ΕΝΤΥΠΟ Β΄: ΟΔΗΓΟΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ


Γραφική απεικόνιση ατομικών τροχιακών του ατόμου του Υδρογόνου
 με τη βοήθεια του applet “qmatom”.
1. Τίτλος

Γραφική απεικόνιση ατομικών τροχιακών – Μελέτη των Α.Τ. του ατόμου του Υδρογόνου.

2. Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές

Χημεία  Γ΄ Λυκείου θετικής κατεύθυνσης. Τροχιακό – Κβαντικοί αριθμοί - Γραφική απεικόνιση ατομικών τροχιακών.
3. Γνώσεις και αντιλήψεις των μαθητών

Ατομικό πρότυπο του Bohr, ατομικά τροχιακά, κβαντικοί αριθμοί.

Οι μαθητές πιστεύουν ότι τα Α.Τ υπάρχουν μόνο εφόσον υπάρχουν ηλεκτρόνια σε αυτά.
Επίσης οι μαθητές θεωρούν ότι όπως στα πολυηλεκτρονιακά άτομα για την ενέργεια μιας στιβάδας ισχύει ns < np , έτσι και στο άτομο του Υδρογόνου για τα τροχιακά 2s και 2p ισχύει το ίδιο.   
4. Στόχοι

a. Γνωστικοί:
Να μπορούν οι μαθητές/ριες:
1. Να  αναγνωρίζουν και να συγκρίνουν τα ατομικά τροχιακά του Υδρογόνου τόσο ως προς το μέγεθός τους όσο και ως προς το σχήμα τους.

2. Να εντοπίζουν τον κβαντικό αριθμό που καθορίζει το μέγεθος των Α.Τ

3. Να ταξινομούν τα Α.Τ σύμφωνα με την ενέργειά τους.
b. Δεξιότητες – Ικανότητες:
Να μπορούν οι μαθητές/ριες:
· Να αναπτύσσουν δεξιότητες χειρισμού των λογισμικών.

· Να συλλέγουν δεδομένα, να διατυπώνουν υποθέσεις, να σχεδιάζουν και να υλοποιούν κατάλληλες ενέργειες για τη διερεύνησή τους, να καταγράφουν και να ερμηνεύουν δεδομένα, να διατυπώνουν συμπεράσματα και να παρουσιάζουν αποτελέσματα. 
c. Στάσεις:
· Να κοινωνικοποιηθούν μέσα από μια συνεργατική εργασία.

· Να αναπτύξουν το ενδιαφέρον τους για τις Φυσικές επιστήμες και θετική στάση απέναντι στον επιστημονικό τρόπο σκέψης και εργασίας.

5. Λογισμικό- συνδυασμός λογισμικών
applet “qmatom” απεικόνιση ατομικών τροχιακών. Το applet υπάρχει στη διεύθυνση www.falstad.com
6. Διάρκεια

2 διδακτικές ώρες

7. Οργάνωση τάξης & απαιτούμενη υλικοτεχνική υποδομή

· Ηλεκτρονικός υπολογιστής, με εγκατεστημένο το applet “ qmatom” συνδεδεμένος με Video projector για την παρουσίαση του applet.

· Το σενάριο πραγματοποιείται στο εργαστήριο φυσικών επιστημών με ένα Η/Υ, Video projector και ασύρματο ποντίκι μεγάλης εμβέλειας που θα πηγαίνει από ομάδα σε ομάδα.

Οι μαθητές/ριες εργάζονται σε ομάδες των τεσσάρων ατόμων, μια σε κάθε εργαστηριακό πάγκο. Ο εκπαιδευτικός αναθέτει κάθε φορά και σε διαφορετική ομάδα το χειρισμό του applet και οι μαθητές/ριες καταγράφουν τις πληροφορίες στο φύλλο εργασίας τους  Κάθε μαθητής έχει το δικό του φύλλο εργασίας, ώστε να εξασφαλιστεί ότι θα έχει επικεντρώσει την προσοχή του στη μαθησιακή διαδικασία. Οι μαθητές/ριες δουλεύουν ατομικά ή ομαδικά ανάλογα με τις οδηγίες που υπάρχουν στο φύλλο εργασίας. Για την υλοποίηση του σεναρίου πρέπει να υπάρχει συντονισμός ώστε οι δραστηριότητες να εκτελούνται από τις ομάδες των μαθητών/ριών παράλληλα ώστε να μπορούν να συγκρίνουν τα αποτελέσματα και τα συμπεράσματά τους.
8. Περιγραφή και αιτιολόγηση του σεναρίου
Το προτεινόμενο σενάριο έχει ως πυρήνα ένα φύλλο εργασίας και ένα φύλλο αξιολόγησης στα οποία παρουσιάζονται εφαρμογές του τύπου «πρόβλεψη, επιβεβαίωση, συμπεράσματα».

Αξιοποιεί τις δυνατότητες που προσφέρουν οι ΤΠΕ στην εκπαίδευση και ιδιαίτερα σε ενότητες (όπως αυτή) όπου η πραγματοποίηση πειραμάτων στο πραγματικό εργαστήριο είναι δύσκολη έως αδύνατη.

Το φύλλο εργασίας έχει τέσσερις δραστηριότητες όπου η κάθε δραστηριότητα απαρτίζεται από  2-4 ατομικές εργασίες. Αρχικά  δίνεται στους μαθητές η πρώτη δραστηριότητα όπου οι μαθητές θα πρέπει να συμπληρώσουν  (πρόβλεψη). Στη δεύτερη δραστηριότητα οι μαθητές καλούνται να σκεφτούν μια μέθοδο με την οποία μπορούν να ελέγξουν αν οι προβλέψεις τους είναι σωστές.

 Αφού συζητηθούν οι διάφορες απόψεις μέσα στην αίθουσα (για την μέθοδο)  γίνεται παρουσίαση του applet “qmatom”. Στη συνέχεια δίνεται η επόμενη δραστηριότητα όπου με την βοήθεια του λογισμικού οι μαθητές καλούνται να συμπληρώσουν. Γίνεται έλεγχος των απαντήσεων με τις προβλέψεις και τελικά εξάγονται συμπεράσματα.
Στο τέλος η αποτελεσματικότητα του σεναρίου ελέγχεται με το φύλλο αξιολόγησης όπου συμπληρώνεται από τους μαθητές. Το φύλλο αξιολόγησης χρησιμοποιείται και για την ανατροφοδότηση των μαθητών.
9. Φύλλα εργασίας
Επισυνάπτονται
10. Πρόσθετες πληροφορίες

