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-Η επιλογή διδακτικής μεθόδου 

Τι είναι διδακτική μεθοδολογία;

Με τον όρο διδακτική μεθοδολογία στις Φ.Ε., αναφερόμαστε στους τρόπους (μεθόδους)  με τους οποίους ο εκπαιδευτικός χρησιμοποιεί: 

· υλικά  (π.χ. αντιδραστήρια, φύλλα εργασίας, σημειώσεις, διαφάνειες …), 

· μέσα, (π.χ. η/υ, βίντεο, διαφανοσκόπειο…)

· χώρους (π.χ. αίθουσα μαθήματος, εργαστήριο, ερευνητικά ιδρύματα, μουσεία, βιομηχανίες...)και 

· δραστηριότητες (π.χ. διάλογο, μονόλογο, έρευνα, …)

ώστε να δημιουργηθεί ένα επιτυχημένο μαθησιακό περιβάλλον.

Στα βιβλία που αναφέρονται σε θέματα διδακτικής πολύ συχνά συναντάμε τους όρους «στρατηγικές διδασκαλίας», «διδακτική μεθοδολογία», «διδακτική μέθοδος», «διδακτικά βήματα», «διδακτικές ενέργειες». Για την καλύτερη επικοινωνία μας θεωρούμε σκόπιμο να αποσαφηνίσουμε τους παραπάνω όρους. Πιο συγκεκριμένα, όταν μιλάμε για στρατηγική διδασκαλίας εννούμε ένα σύνολο συνειδητά επιλεγμένων συμπεριφορών του εκπαιδευτικού, που έχει στόχο, μέσα από συγκεκριμένη διδακτική μεθοδολογία να οδηγήσει τους μαθητές στην επίτευξη προκαθορισμένων διδακτικών στόχων. Στη διδακτική μεθοδολογία εντάσσονται διάφορες διδακτικές μεθόδοι (δηλαδή τρόποι διδασκαλίας), κάθε μια από τις οποίες υπαγορεύει συγκεκριμένα διδακτικά βήματα, που οδηγούν σε καθορισμένες διδακτικές ενέργειες. Οι στρατηγικές διδασκαλίας θεωρούνται ευρύτερου περιεχομένου και στηρίζονται συνήθως σε κάποια γενικευμένη φιλοσοφική ή παιδαγωγική θεώρηση, ενώ οι μέθοδοι διδασκαλίας προσεγγίζουν τα δρώμενα στη σχολική τάξη με σκοπό την αποτελεσματική διδασκαλία. 

Σκοπός της διδακτικής μεθοδολογίας

Η διδακτική μεθοδολογία στη διδασκαλία των Φ.Ε. πρέπει να στοχεύει στην υποστήριξη των μαθητών ανάλογα με τις ικανότητες και τις ανάγκες τους. Αναμενόμενο αποτέλεσμα είναι η μάθηση (γνώσεων, δεξιοτήτων, στάσεων).

Ο μόνιμος στόχος στη διδασκαλία των Φ.Ε.  είναι η δημιουργία μιας αποτελεσματικής τάξης ώστε οι μαθητές: 

· Να έχουν ευκαιρίες για να μάθουν πώς να μαθαίνουν (αυτενέργεια)

· Να προσεγγίσουν τις βασικές έννοιες και τη λογική σκέψη των Φ.Ε. («επιστημονικός» τρόπος σκέψης)

· Να καλλιεργήσουν εργαστηριακές δεξιότητες και χειρισμούς συσκευών

· Να καλλιεργήσουν την κριτική σκέψη, τη δημιουργικότητα

· Να αποκτήσουν θετική αλλά και κριτική στάση απέναντι στην επιστήμη και τη τεχνολογία

· Να ενσωματώσουν στοιχεία από την κουλτούρα των Φ.Ε.

Ταξινόμηση διδακτικών μεθόδων ανάλογα με το θεωρητικό τους υπόβαθρο
Υπάρχουν διάφοροι τρόποι διάκρισης των διδακτικών μεθόδων. Οι διαφορετικές ταξινομήσεις οφείλονται στα κριτήρια που θέτουν όσοι ασχολούνται με τις Επιστήμες της Αγωγής. Στη συνέχεια θα παρουσιάσουμε την ταξινόμηση των διδακτικών μεθόδων, ανάλογα με το θεωρητικό τους υπόβαθρο, η οποία περιλαμβάνει τέσσερις κατηγορίες. 


Στην πρώτη κατηγορία κατατάσσονται όλες οι μέθοδοι που τοποθετούν στο κέντρο της διδασκαλίας τα μορφωτικά αγαθά με σκοπό τη μετάδοση γνώσεων, χωρίς να δίνουν ιδιαίτερη σημασία στη ψυχολογία των μαθητών και στις κοινωνικές τους ανάγκες (ακαδημαϊκή θεώρηση). Στην θεώρηση αυτή ασκείται ιδιαίτερη κριτική τα τελευταία χρόνια. Ο ταχύς ρυθμός συσσώρευσης γνώσεων σχετικών με τις Φυσικές Επιστήμες δεν επιτρέπει τον γνωσιοκεντρικό χαρακτήρα για τη διδασκαλία των αντίστοιχων αντικειμένων στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Σήμερα, η διδασκαλία των Φ.Ε. οφείλει να προσεγγίζει και να αξιοποιεί τη γνώση με τρόπο ώστε ο μαθητής να κατανοεί φαινόμενα και διαδικασίες από το περιβάλλον του, μέσα από ταυτόχρονη ανάπτυξη της κριτικής σκέψης και της δημιουργηκότητας του. 
Στη δεύτερη κατηγορία περιλαμβάνονται μέθοδοι που στο κέντρο των διδακτικών ενεργειών τοποθετούν τις κάθε είδους πληροφορίες, με σκοπό την εξυπηρέτηση των αναγκών του κοινωνικού συνόλου μέσα από την ένταξη των μαθητών σε αυτό (κοινωνική αποτελεσματικότητα).

Στην τρίτη υπάγονται οι μέθοδοι που δίνουν ιδιαίτερη σημασία στις θεωρίες της μάθησης και εξυπηρετούν τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα του παιδιού. (παιδοκεντρική θεώρηση)

Τέλος, στην τέταρτη κατηγορία εντάσσονται όλες οι διδακτικές μέθοδοι που έχουν ως στόχο την “κοινωνική αναδόμηση”, δηλαδή επιδιώκουν να αναδείξουν τη συμβολή της διδασκαλίας στη θεραπεία των ατελειών της κοινωνίας.

Στην πράξη, όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως, δεν ακολουθούμε μια μέθοδο που ανήκει αποκλειστικά σε μια συγκεκριμένη κατηγορία. Για παράδειγμα, μπορεί να μας ενδιαφέρει η μετάδοση γνώσεων, που είναι χαρακτηριστικό της ακαδημαϊκής θεώρησης, αφού αυτό είναι συχνά το ζητούμενο στις κάθε είδους εξετάσεις, αλλά παράλληλα προβληματιζόμαστε ιδιαίτερα για την κοινωνική αποτελεσματικότητα της εκπαίδευσης, υιοθετούμε παιδοκεντρικές προσεγγίσεις και επιδιώκουμε τη βελτίωση της κοινωνίας μέσα από τα εκπαιδευτικά δρώμενα.

Δασκαλοκεντρικές και μαθητοκεντρικές διδακτικές μέθοδοι

Με βασικό κριτήριο το βαθμό δραστηριοποίησης του ρόλου του εκπαιδευτικού και του μαθητή στις διάφορες διδακτικές μεθόδους, τις διακρίνουμε σε δασκαλοκεντρικές (στις οποίες ο δάσκαλος είναι πολύ δραστήριος, ενώ ο μαθητής λιγότερο δραστήριος, αλλά όχι κατ’ ανάγκη παθητικός)  και σε μαθητοκεντρικές (στις οποίες ο ενεργητικός ρόλος του μαθητή τονίζεται με ιδιαίτερη έμφαση)
.  Επιπλέον σημαντικό ρόλο στη παραπάνω διάκριση παίζουν η διαχείρηση του χρόνου και ο βαθμός συμμετοχής των μαθητών. 

Τα χαρακτηριστικά μιας δασκαλοκεντρικής μεθόδου είναι ότι ο δάσκαλος κατέχει τον πρωταγωνιστικό ρόλο στα δρώμενα κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας. Είναι ο κύριος χρήστης του χρόνου. Χρησιμοποιεί επί πολύ χρόνο τη διάλεξη, εκτελεί τα πειράματα επιδείξεως ή χρησιμοποιεί τα εποπτικά μέσα διδασκαλίας. Η αξιολόγηση αναφέρεται συνήθως στην αξιολόγηση των μαθητών. Μια δασκαλοκεντρική διδασκαλία μπορεί να απευθύνεται σε μεγάλο πλήθος ακροατών. Αυτό αποτελεί πλεονέκτημα (πολλοί αποδέκτες των μηνυμάτων του δάσκαλου) αλλά και μειονέκτημα 9δεν ελέγχεται η πρόσληψη από το ακροατήριο)

Τα χαρακτηριστικά μιας μαθητοκεντρικής μεθόδου είναι ότι ο μαθητής θεωρείται το κεντρικό πρόσωπο στην διδασκαλία. Ο μαθητής χειρίζεται συσκευές και όργανα, του δίδεται χρόνος για διάλογο και για προβληματισμό. Ενισχύεται η διερεύνηση στη μάθηση και λαμβάνονται υπ’ όψιν οι αντιλήψεις του πριν από τη διδασκαλία και ο τρόπος που θα αποκτήσει νέες γνώσεις στάσεις δεξιότητες. Συνήθως απευθύνεται σε μικρά ή πολύ μικρά ακροατήρια. Έχει επομένως μεγάλο κόστος και απαιτεί πολλούς και ικανούς δασκάλους, χώρους και εξοπλισμό. Οδηγεί σε διδασκαλία η οποία συνεχώς αξιολογείται ως προς τα αποτελέσματά της.


Επισημαίνουμε οτι στην πράξη καμία μέθοδος δεν είναι καθαρά δασκαλοκεντρική ή μαθητοκεντρική. Στο σημείο αυτό, θεωρούμε σκόπιμο να υπογραμμίσουμε ότι η διδασκαλία των Φ.Ε. πρέπει να έχει χαρακτήρα μαθητοκεντρικό, αλλά λαμβάνοντας υπόψη και τις συνθήκες που επικρατούν στο ελληνικό σχολείο, όταν και όπου κρίνεται σκόπιμο η διδασκαλία μπορεί να δανείζεται και δασκαλοκεντρικές τεχνικές.

Στις μαθητοκεντρικές μεθόδους περιλαμβάνονται το σχολικό εργαστήριο, οι μικρές ομάδες μαθητών με διάφορες δραστηριότητες, η εξατομικευμένη διδασκαλία, η διερευνητική μάθηση, η χρήση Η/Υ και δραστηριότητες έξω από τη σχολική τάξη (π.χ. εργασίες πεδίου). Οι δασκαλοκεντρικές μεθοδολογίες περιλαμβάνουν διαλέξεις από τον εκπαιδευτικό, συζήτηση με  την τάξη, πειράματα επιδείξη, ερωτηματολόγια, προφορικές και γραπτές εξετάσεις. Στην πράξη, όπως αναφέραμε προηγουμένως, υιοθετούμε μεθόδους που δανείζονται στοιχεία και από τις δύο κατηγορίες, ώστε να ενεργοποιήσουμε τους μαθητές μας. 

Η ενεργοποίηση των μαθητών γενικότερα δεν σημαίνει λιγότερη δουλειά για τον δάσκαλο. Μια διάλεξη πάλι δεν είναι μια εύκολη υπόθεση. Μπορεί να απαιτήσει ιδιαίτερα επίπονη και μακροχρόνια προετοιμασία και να καταλήξει σε ιδιαίτερα ενδιαφέροντα συμπεράσματα και σε σημαντικό διάλογο με τους μαθητές. Η διάλεξη έχει το πλεονέκτημα της άμεσης επικοινωνίας με το ακροατήριο, αλλά και της άμεσης πρόσβασης σε συγκεκριμένο θέμα. Από την άλλη πλευρά, οι μαθητοκεντρικές είναι έμμεσες μέθοδοι και απαιτούν λεπτούς χειρισμούς οι οποίοι δεν είναι πάντα εύκολοι. Ο ρόλος του εκπαιδευτικού, αλλά και οι δραστηριότητες των μαθητών πρέπει να χαρακτηρίζονται από ευελιξία και να είναι συντονισμένες, ώστε η εκπαιδευτική διαδικασία να είναι αποτελεσματική και αποδοτική.
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Δασκαλοκεντρικές μέθοδοι διδασκαλίας

Διάλεξη από τον εκπαιδευτικό: Υπάρχει μια γενικότερη τάση υποτίμησης της διάλεξης στην διδασκαλία, έχοντας υπόψη την εικόνα του δασκάλου που παρουσιάζει ένα θέμα και τους μαθητές να ακούνε παθητικά. Γιαυτό το λόγο είναι σπάνιο να συναντήσει κάποιος στην τρέχουσα βιβλιογραφία μεθόδους για βελτίωση της διδασκαλίας με τη  μορφή διάλεξης! Αυτό είναι λίγο περίεργο, όταν το μεγαλύτερο ποσοστό των μαθημάτων στα σχολεία όλου του κόσμου γίνεται με αυτή τη μέθοδο. Γι αυτό και την αναφέρουμε πρώτη. Στη χώρα μας εκτιμήσεις οδηγούν στο συμπέρασμα ότι το 80% περίπου της γυμνασιακής διδασκαλίας και ίσως πάνω από το 95% της λυκειακής γίνεται με διάλεξη, αποκλειστικά με πίνακα και κιμωλία, ερωτήσεις και διαγωνίσματα. Αυτή είναι η πραγματικότητα και είναι καθήκον και υποχρέωσή μας να την βελτιώσουμε. Παράλληλα, είναι επιτακτική ανάγκη να καθιερώσουμε και να ενισχύσουμε τις μαθητοκεντρικές μεθόδους, αφού είναι αποδεδειγμένο ότι αποδίδουν ιδιαίτερα στην μάθηση.
Το κλειδί για την καλύτερη εφαρμογή της παραδοσιακής διδασκαλίας φαίνεται να είναι  το σχολικό εγχειρίδιο. Στην αίθουσα διδασκαλίας μετά τη διάλεξη από τον εκπαιδευτικό, ακολουθεί συνήθως συζήτηση-διάλογος με τους μαθητές. Έχει παρατηρηθεί ότι οι διδάσκοντες Φ.Ε. συνήθως κάνουν πολλές ερωτήσεις, όχι πάντα εύκολες, ενώ ο χρόνος που αφήνουν στους μαθητές τους για να σκεφτούν, ο χρόνος αναμονής για την απάντηση, είναι μάλλον μικρός
. Νεώτερες μελέτες υποδεικνύουν ότι ο χρόνος αναμονής, κατά τη διάρκεια του διαλόγου με τους μαθητές, είναι καθοριστικός για να τους βοηθήσει να αναπτύξουν κριτική και δημιουργική σκέψη
. 

Ένα πρώτο βήμα, λοιπόν για τη βελτίωση της διδασκαλίας μας είναι να περιορίσουμε, όσο είναι δυνατόν και ανάλογα με το θέμα και  τους μαθητές που διδάσκουμε, το χρόνο της διάλεξης και να αυξήσουμε το χρόνο για συζήτηση-διάλογο, με ταυτόχρονη αύξηση του χρόνου αναμονής για τις απαντήσεις των μαθητών μας. 

Πειράματα επιδείξης και εποπτικά μέσα διδασκαλίας: Ένα πολύ διαδεδομένο συμπλήρωμα των παραδοσιακών διαλέξεων στη διδασκαλία των Φ.Ε. είναι τα πειράματα επιδείξης και τα εποπτικά μέσα διδασκαλίας, τα οποία χρησιμοποιεί ο εκπαιδευτικός για να υποστηρίξει καλύτερα τη διδασκαλία του. Μια καλοσχεδιασμένη διδασκαλία περιλαμβάνει συνήθως εποπτικά μέσα όπως διαφάνειες για ανακλαστικό προβολέα (overhead), βιντεοταινίες, μοντέλα ατόμων-μορίων, πειράματα επίδειξης κ.ά. Τα μέσα αυτά δεν λειτουργούν από μόνα τους, δηλαδή προβάλουμε μια ταινία και ξαφνικά οι μαθητές αποκτούν γνώσεις και ενδιαφέροντα! Αποδίδουν μόνο με ιδιαίτερη προσοχή στη χρήση τους, υπό την επίβλεψη του εκπαιδευτικού. Χρειάζεται συνεχής επικοινωνία με τους μαθητές κατά τη διάρκεια  της χρήσης  εποπτικών μέσων ή πειραμάτων επίδειξης και αξιολόγηση στο τέλος της παρουσίασης, ώστε να εκτιμηθεί η ανταπόκριση των μαθητών και η επιτυχία της διδακτικής παρέμβασης. 

Για την εφαρμογή των εποπτικών μέσων στη διδασκαλία είναι ιδιαίτερα σημαντικό να λαμβάνεται υπόψη το κόστος, η συντήρηση και η τελική απόδοση τους. Δεν είναι αυτονόητο ότι μόνο θετικά μπορούν να προσφέρουν στην εκπαιδευτική διαδικασία. Η συντήρησή τους δημιουργεί πολλά προβλήματα. Ιδιαίτερα στη χώρα μας, παρατηρείται οτι οι έλλειψη κάποιων ανταλλακτικών είναι ιδιαίτερα χρονοβόρα διαδικασία για τον εκπαιδευτικό,  αφού δεν γίνεται συστηματικός και οργανωμένος ανεφοδιασμός των σχολικών εργαστηρίων με βάση τις πραγματικές ανάγκες των σχολείων και τις απαιτήσεις του αναλυτικού προγράμματος.

 Τελικά, το κέρδος από μια καλοσχεδιασμένη από τον εκπαιδευτικό επίδειξη είναι οτι μπορεί να λειτουργήσει πολύ καλά και να είναι εξίσου αποτελεσματική, όταν γίνεται με τη συνεργασία των ίδιων των μαθητών, με την εξάσκηση τους στο εργαστήριο
.

Mαθητοκεντρικές διδακτικές μέθοδοι

Η ανακαλυπτική και η διερευνητική διδασκαλία: Με τον όρο «ανακάλυψη» εννοούμε την πορεία μέσα από την οποία ένα άτομο, ένας μαθητής για τη διδακτική πράξη, χρησιμοποιεί τις νοητικές του λειτουργίες προκειμένου να διεισδύσει και να κατανοήσει μια έννοια, μια αρχή ή ενα φαινόμενο. Η ανακαλυπτική μάθηση δίνει την ευκαιρία στο μαθητή να αναπτύξει συγκεκριμένες νοητικές διαδικασίες, όπως η συλλογή παρατηρήσεων, η ταξινόμησή τους, η εκτέλεση μετρήσεων, η περιγραφή καταστάσεων και φαινομένων, η διατύπωση προβλέψεων και η εξαγωγή συμπερασμάτων. Η αναλυπτική μεθοδολογία μπορεί να εφαρμοστεί με επιτυχία στη διδασκαλία των Φ.Ε. στο Γυμνάσιο, μέσα από δραστηριότητες αυξανόμενης δυσκολίας σε σχέση με τα ερευνητικά βήματα. 

Η διερεύνηση αποτελεί μια γενική διαδικασία με την οποία προσπαθούμε να συλλέξουμε και να κατανοήσουμε πληροφορίες. Η επιστημονική διερεύνηση ασχολείται με την μελέτη του φυσικού κόσμου σύμφωνα με τους κανόνες τη λογική και τη μεθοδολογία των Φ.Ε. Η διερεύνηση που εφαρμόζουμε στη διδασκαλία των  Φ.Ε. ξεκινά από ένα πρόβλημα-ερευνητικό ερώτημα και μπορεί να περιλαμβάνει  διατύπωση υποθέσεων, έλεγχο υποθέσεων, μέσα από συλλογή, αξιολόγηση και επεξεργασία δεδομένων, μετρήσεων και πληροφοριών, που οδηγούν τελικά σε κάποια συμπεράσματα. Αυτές οι δραστηριότητες που αποτελούν και τα ευρύτερα χαρακτηριστικά των Φ.Ε. και της διδασκαλίας τους, απαιτούν την ενεργή συμμετοχή των μαθητών, την αυτενέργειά τους και την καλλιέργεια ιδιαίτερων δεξιοτήτων, όπως, για παράδειγμα είναι η ανάπτυξη κριτικής σκέψης και η  δημιουργικότητα.


Σε τι διαφέρει η ανακαλυπτική από την διερευνητική ή ερευνητική διδασκαλία; Η διερευνητική διδασκαλία
 είναι ευρύτερη από την ανακαλυπτική και την περιέχει. Στη διερευνητική προσέγγιση εμπεριέχονται ο προσδιορισμός προβλημάτων, η διατύπωση υποθέσεων, η επιλογή των μέσων και των μεθόδων για τον έλεγχο των υποθέσεων, η συλλογή δεδομένων και η εξαγωγή συμπερασμάτων. Ο μαθητής ενεργοποιείται, αφού του δοθούν οι στόχοι που επιδιώκονται και το υλικό για να επιλύσει ένα πρόβλημα ή μια σειρά προβλημάτων. Έτσι, δεν αποκτά μόνο γνώσεις, αλλά καλλιεργεί δεξιότητες, επινοεί διατάξεις και παρουσιάζει αποτελέσματα. Η καθοδήγηση είναι μαθητοκεντρική και δίνεται η ευκαιρία στον μαθητή να αποκτήσει πρωτοβουλίες και υπευθυνότητα. Πιο συγκεκριμένα, η διερευνητική μεθοδολογία, η οποία στην ουσία είναι η εφαρμογή της επιστημονικής μεθόδου στη διδακτική πράξη, περιλαμβάνει διαδικασίες που έχουν στόχο την καλλιέργεια δεξιοτήτων για:

· Προσδιορισμό και διατύπωση προβλημάτων

· διατύπωση ερευνητικών υποθέσεων

· σχεδιασμό ερευνητικών βημάτων

· επιλογή μέσων και μεθόδων για τον έλεγχο των υποθέσεων (π.χ.  σχεδιασμός πειραμάτων)

· ανάλυση και σύνθεση και κριτική αντιμετώπιση της γνώσης

Αρκετοί εκπαιδευτικοί που δεν ξεχωρίζουν την ανακαλυπτική από την διερευνητική μεθοδολογία, δίνουν μεγάλη έμφαση στις διαδικασίες της ανακαλυπτικής μάθησης. Ο Piaget
  επισημαίνει οτι οι έφηβοι βρίσκονται στο στάδιο που αρχίζουν να δημιουργούνται οι συνειρμοί, γιαυτό και πρέπει να έχουν ευκαιρίες να κάνουν σκέψεις ανώτερου επιπέδου. Η διατύπωση υποθέσεων, ο σχεδιασμός ερευνητικών βημάτων και η  αξιολόγηση δεδομένων απαιτούν τέτοιου είδους σκέψεις. Έτσι, η διδασκαλία των Φ.Ε στη δεύτερη βαθμίδα και όσο ανεβαίνουμε προς την τελευταία τάξη του Λυκείου, πρέπει να υιοθετεί όλο και περισσότεροτην διερευνητική μεθοδολογία.    

Στη σχολική πραγματικότητα, βήματα της διερευνητικής μεθοδολογίας, ανάλογα με το επίπεδο των μαθητών, μπορούν να πραγματοποιηθούν με επιτυχία εάν ο εκπαιδευτικός των Φ.Ε. σε συνεργασία με τους μαθητές του προσδιορίσει και διατυπώσει ένα πρόβλημα και μια υπόθεση, προτείνει τρόπους, κατάλληλα υλικά και μέσα, ώστε κάτω από την εποπτεία και καθοδήγησή του, οι μαθητές του να οδηγηθούν σε συμπεράσματα, μέσα από εργαστηριακή διαδικασία ή βιβλιογραφική έρευνα.  

Στις δασκαλοκεντρικές μεθόδους, ο ρόλος των μαθητών περιορίζεται στο να ακούν προσεκτικά το δάσκαλό τους και να απαντούν περιστασιακά σε κάποιες ερωτήσεις του, οι οποίες συνήθως απαιτούν ανάκληση γνώσεων. Μια τέτοια στάση δεν οδηγεί σε αφομοίωση γνώσεων και βέβαια δεν αναπτύσσει τις ικανότητες και δεξιότητες που χαρακτηρίζουν την επιστημονική μεθοδολογία. Αντίθετα η διερευνητική μάθηση συνδέεται με την καλλιέργεια ενεργητικής συμμετοχής του μαθητή
. Οι μαθητές με την διερευνητική μάθηση έχουν μεγαλύτερη ικανότητα συγκράτησης των γνώσεων και δεξιοτήτων που αποκτούν στο σχολείο. 

Παρά τα πλεονεκτήματα που χαρακτηρίζουν την ανακαλύπτική- διερευνητική διδασκαλία, πολύ περιορισμένος αριθμός σχολείων την εφαρμόζει. Αυτό οφείλεται στο γεγονός οτι:

· Για την εφαρμογή της απαιτούνται κατάλληλα εκπαιδευμένοι εκπαιδευτικοί

· Το κριτήριο εφαρμογής διδακτικών μεθόδων από τους εκπαιδευτικούς είναι κυρίως η ευκολία εφαρμογής και όχι η απόδοση τους. 

· Η διερευνητική μάθηση απαιτεί όχι μόνο κατάλληλα προγράμματα σπουδών, αλλά και εκπαιδευτικό σύστημα που να την υποστηρίζει οργανωμένα και συστηματικά.

Σχολικό εργαστήριο Φ.Ε.-εργαστηριακές δραστηριότητες : Το σχολικό εργαστήριο θεωρείται ότι είναι ο χώρος μέσα στον οποίο οι μαθητές αποκτούν σημαντικές εμπειρίες χειρισμών, αλλά και κατανόησης των εννοιών των Φ.Ε. Από την αρχή της συστηματικής εκπαίδευσης στη σύγχρονη Ελλάδα, το σχολικό εργαστήριο είχε μια αξιοσημείωτη θέση στη διδασκαλία των Φ.Ε. Συγκεκριμένα, στη δεκαετία του 1960 η πρακτική εξάσκηση στο σχολικό εργαστήριο αποτέλεσε τη βασική επιδίωξη της αναμόρφωσης των προγραμμάτων των Φ.Ε. Θεωρήθηκε ότι οδηγεί τους μαθητές σε διερευνήσεις για την επιστήμη, ανακαλύψεις, επίλυση προβλημάτων και τους αναδεικνύει σε μικρούς επιστήμονες. Το εργαστήριο την περίοδο αυτή ήταν το κέντρο της εκπαίδευσης των Φ.Ε. 

Είναι κοινή διαπίστωση των εκπαιδευτικών που διδάσκουν Φ.Ε. ότι η εργαστηριακές δραστηριότητες βοηθούν τους μαθητές να εκφράζουν τις ιδέες τους και τους μαθαίνουν να συνεργάζονται.

Το σχολικό εργαστήριο αποτελεί μοναδικό εκπαιδευτικό περιβάλλον στο οποίο οι μαθητές, συνήθως σε μικρές ομάδες, αλληλεπιδρούν με υλικά, συσκευές και παρατηρούν φαινόμενα. Οι εργαστηριακές εμπειρίες μπορεί να είναι διάφόρων επιπέδων και δομής και να καθορίζονται από τον εργαστηριακό οδηγό πειραμάτων ή από τον ίδιο τον καθηγητή. Από την άλλη πλευρά το σχολικό εργαστήριο καλύπτει ποικίλους στόχους, γνωστικούς, ψυχοκινητικούς(δεξιοτήτων) και συναισθηματικούς. Στους γνωστικούς επιδιώκουμε την κατανόηση επιστημονικών εννοιών, την ικανότητα για λύση προβλημάτων την καλλιέργεια κριτικής σκέψης, την ικανότητα εφαρμογής της επιστημονικής μεθόδου και των εφαρμογών της. Οι ψυχοκινητικοί στόχοι αφορούν χειρισμούς συσκευών, οργάνων και ουσιών, συλλογή και αξιοποίηση μετρήσεων, επικοινωνία με άλλους μαθητές και ομαδική εργασία για εκτέλεση πειραμάτων. Τέλος στους συναισθηματικούς στόχους περιλαμβάνονται η στάση των μαθητών απέναντι στην επιστήμη, την αξιολόγηση της χειρωνακτικής εργασίας, την ευαισθητοποίηση σε θέματα ασφάλειας και προστασίας του περιβάλλοντος κλπ.
Γενικά, η πορεία διδασκαλίας στο εργαστήριο περιλαμβάνει τις εξής φάσεις:

1. Θεωρητικό υπόβαθρο και σχεδιασμός των ασκήσεων

2. Εφαρμογή, εκτέλεση του πειραματικού μέρους, μετρήσεις 

3. Καταγραφή αποτελεσμάτων και υπολογισμοί

4. Εφαρμογή, συμπεράσματα, προεκτάσεις

Η καταγραφή των παρατηρήσεων, των υπολογισμών και των αποτελεσμάτων στις εργαστηριακές ασκήσεις πρέπει να γίνεται σε ένα έντυπο καταγραφής αποτελεσμάτων ή ένα φύλλο εργασίας, το οποίο καλούνται να συμπληρώσουν οι μαθητές στο τέλος της διαδικασίας. 

      Μια επικριτική άποψη για τις δραστηριότητες του σχολικού εργαστηρίου
 στηρίζεται στις παρανοήσεις και τις προηγούμενες εμπειρίες που μπορεί να έχουν οι μαθητές και να τους οδηγούν όχι στα συμπεράσματα που εμείς θεωρούμε αποδεκτά, αλλά αυτά που πιστεύουν εκείνοι
. Οι βασικές αρχές της κριτικής στηρίζονται στις επιπτώσεις του εποικοδομητισμού (κονστρουκτιβισμού) στις δραστηριότητες του εργαστηρίου
. Τα κύρια σημεία της άποψης είναι ότι οι μαθητές πρέπει:

· να έχουν προσδιορίσει τις σχετικές μεταβλητές σε ένα πείραμα

· να έχουν αντιληφθεί τα στάδια σε κάθε εργαστηριακή διαδικασία

· να έχουν κατανοήσει τα δεδομένα, τις πληροφορίες και  το υπολογιστικό 

      μέρος του πειράματος

· να χρησιμοποιούν ένα συγκεκριμένο φύλλο εργασίας

· να έχουν εντοπίσει κάποιες πηγές σφαλμάτων και να μπορούν να τις μειώνουν

Μέσα από αυτή τη λογική, έγινε διεξοδική ανάλυση στο γνωστό  πείραμα του κεριού, που σχετίζεται με τη σύσταση του αέρα σε οξυγόνο, και καταρρίφθηκε άμεσα η επιστημονική του αξιοπιστία και έμμεσα η παιδαγωγική του αξία
. H συνολική προσέγγιση φέρνει στο προσκήνιο μια άρτια μεθοδολογία κριτικής για «πειραματάκια» που τα θεωρούμε απλά και αυτονόητα, ενώ περικλείουν δύσβατους και ομιχλώδεις δρόμους επιστημονικής μεθοδολογίας. Όταν σβήνει το κερί στο παραπάνω πείραμα, η θεωρούμενη κατανάλωση του οξυγόνου αποδεικνύεται λανθασμένη εκτίμηση μεταξύ άλλων και από ένα ποντίκι που συνεχίζει να επιβιώνει στο περιβάλλον που θεωρείται χωρίς οξυγόνο! Η παραπάνω κριτική τελικά μάλλον στηρίζει τον καλύτερο σχεδιασμό και την προσεκτικότερη πραγματοποίηση των εργαστηριακών ασκήσεων, αφού οδηγεί σε πιο ολοκληρωμένη αντιμετώπιση του χώρου του εργαστηρίου
, που πρέπει να είναι κατάλληλα εξοπλισμένο με όργανα μετρήσεων και υπολογιστές. 

ΠΑΡΑΘΕΜΑ   

Το σχολικό εργαστήριο στη διδασκαλία της Χημείας:            Απόψεις μέσα από την έρευνα

Ένα μεγάλο θέμα που αντιμετωπίζεται τα τελευταία χρόνια, είναι η διδακτική έρευνα ειδικά για την εργαστηριακή διδασκαλία της Χημείας. Οι ίδιοι οι στόχοι της εργαστηριακής διδασκαλίας δεν είναι σταθεροί και αμετάβλητοι. Ενώ κατά το παρελθόν και μέχρι τη δεκαετία του 1970, η εργαστηριακή εξάσκηση των μαθητών και φοιτητών είχε κύριο στόχο τη μελέτη γεγονότων και την επαλήθευση, τα τελευταία χρόνια, κάτω από την επίδραση του εποικοδομητισμού, ο προσανατολισμός δείχνει προς την υιοθέτηση μεθόδων για την κατανόηση των εννοιών. Οι μαθητές ωστόσο, βλέπουν το εργαστήριο σαν ένα χώρο που θα τους βελτιώσει τις πρακτικές δεξιότητες και όχι την εννοιολογική προσέγγιση θεμάτων Χημείας
. H νοοτροπία αυτή δεν υπάρχει μόνο στην Ελλάδα, αλλά και σε άλλα κράτη. 

Οι Έλληνες καθηγητές και μαθητές, δεν πιστεύουν ότι το εργαστήριο θα τους μάθει «καλύτερη» Χημεία. Έτσι, ενώ σε μερικές περιοχές της Ελλάδος η εργαστηριακή εξάσκηση των μαθητών Γυμνασίου φτάνει το 30%, οι ίδιοι καθηγητές στο Λύκειο δεν ασχολούνται με το εργαστήριο πάνω από 5%
.  Η συνήθης δικαιολογία είναι ότι στο Λύκειο τα παιδιά πρέπει να προετοιμάζονται για τις εισαγωγικές εξετάσεις στην τριτοβάθμια εκπαίδευση(!).  Αυτό μπορεί να ερμηνευθεί μέσα από την παραδοχή ότι η εργαστηριακή εμπειρία δεν φαίνεται να βοηθά στην κατανόηση των εννοιών της Χημείας, άρα δεν βοηθάει και στις εξετάσεις. Το φαινόμενο αυτό είναι διεθνές. 

Έχει μελετηθεί η αποτελεσματικότητα του εργαστηρίου Χημείας για την προώθηση της κατανόησης των εννοιών από την άποψη της προώθησης πληροφοριών
. Γνωρίζουμε οτι το εργαστήριο δεν είναι πανάκεια για την κατανόηση των εννοιών της Χημείας. Πολλές έννοιες δεν είναι άμεσα αντιληπτές και οι μαθητές δεν συνδέουν τις μακροσκοπικές παρατηρήσεις με ότι συμβαίνει στο μικρόκοσμο. Έχει επίσης επισημανθεί ότι αυτά που βλέπουν οι εκπαιδευτικοί σε ένα πείραμα, δεν ταυτίζονται με αυτά που νομίζουμε ότι βλέπουν οι μαθητές
. Για να προωθηθεί η γνώση και η μάθηση χημικών φαινομένων μέσα από το σχολικό εργαστήριο, απαιτούνται ξεκαθαρισμένοι στόχοι, επίγνωση των δυνατοτήτων και αποφυγή του “μαθησιακού θορύβου” που συχνά παρατηρείται στο χώρο αυτό. Οι μαθητές εύκολα παρεκτρέπονται από το θέμα των ασκήσεων ή συχνά ακόμη και το αγνοούν πλήρως. Οι δυσκολίες κατανόησης εννοιών, κατά την εργαστηριακή εξάσκηση, αποδίδονται στην αδυναμία της παραδοσιακής εργαστηριακής διδασκαλίας να παγιώσει τη νέα γνώση στη μακροπρόθεσμη μνήμη των μαθητών. Έτσι προτείνονται
 ανάμεσα στα άλλα:

· Να βοηθείται η μακροπρόθεσμη μνήμη των μαθητών, ώστε να συγκρατεί το ‘μήνυμα’ και όχι το ‘θόρυβο’ που συμβαίνει στο εργαστήριο

· Να ενεργοποιούνται οι ίδιοι οι μαθητές στο σχεδιασμό του πειράματος

· Να αποφεύγονται οι περιττοί χειρισμοί, ώστε να μην φορτώνεται η «εργαζόμενη» μνήμη των μαθητών 

· Να δίνεται η ευκαιρία για αντιμετώπιση προβλημάτων. 

· Να είναι άρτια και ολοκληρωμένη η προετοιμασία των πειραμάτων

Προσομοιώσεις σε υπολογιστές: Με δεδομένο οτι ο εικοστός πρώτος αιώνας είναι αιώνας των νέων τεχνολογιών, είναι σκόπιμο οι εκπαιδευτικοί που διδάσκουν Φ.Ε. να εξοικιωθούν με τον ηλεκτρονικό υπολογιστή(η/υ), ο οποίος έχει πολλά να προσφέρει ως διδακτικό μέσο .  Στο σημείο αυτό θα αναφερθούμε πολύ σύντομα στη χρήση του στη διδακτική μεθοδολογία, επισημαίνοντας οτι ο η/υ απευθύνεται ατομικά στο μαθητή ή το πολύ σε μικρές ομάδες 2-3 μαθητών. Για τη διδασκαλία των Φ.Ε. μπορεί να χρησιμοποιηθεί είτε αυτόνομα, με το κατάλληλο λογισμικό, ή βοηθητικά στο σχολικό εργαστήριο. Με τον όρο προσομοιώση εννούμε τη μίμηση μιας πραγματικής κατάστασης που συμβαίνει στο πραγματικό μας περιβάλλον και αξιοποιείται ως ένα μεθοδολογικό εργαλείο για την κατανόηση φαινομένων καθώς και το συστηματικό μετασχηματισμό της καθημερινής πρακτικής – βιωματικής γνώσης σε σχολική – επιστημονική. 


Η αποτελεσματικότητα της χρήσης των υπολογιστών είναι υπό διερεύνηση και δεν μπορούμε να ισχυριστούμε ότι έχουμε καταλήξει σε ασφαλή συμπεράσματα σχετικά με την αποτελεσματικότητά τους στη διδακτική πράξη. Το θέμα άλλωστε είναι ιδιαίτερα πολύπλοκο. Από την άλλη πλευρά, η συνεχώς επεκτεινόμενη εφαρμογή των η/υ στην καθημερινή ζωή, αλλά και οι μεγάλες δυνατότητες που προσφέρουν, μας ωθούν να ασχοληθούμε με ιδιαίτερη προσοχή με τη χρήση τους στη σχολική τάξη.

Διδασκαλία έξω από τη σχολική τάξη- δραστηριότητες πεδίου: Οι επισκέψεις σε μουσεία, εργοστάσια, πάρκα, αγρούς, βιομηχανίες, ερευνητικά κέντρα, βιότοπους κλπ, δηλαδή η χρησιμοποίηση εξωτερικών χώρων  για διδασκαλία, δεν είναι καινούργια διδακτική τακτική για την ενεργοποίηση των μαθητών. Έχουν γραφεί πάρα πολλά για το πώς οργανώνονται αυτές οι δραστηριότητες και για το περιεχόμενό τους. Η αξιολόγηση όμως των αποτελεσμάτων της μάθησης μέσα από αυτές τις αναμφίβολα πολύτιμες εκδηλώσεις δεν είναι κάτι που είχε ξεκάθαρα καταγραφεί στη βιβλιογραφία
. 

Τα τελευταία χρόνια η σχεδίαση και γενικότερα η αντιμετώπιση δραστηριοτήτων πεδίου γίνεται πιο αναλυτικά και επικρατεί η άποψη ότι οι δραστηριότητες αυτές οδηγούν τους μαθητές σε καταστάσεις που δεν μπορούν να πραγματοποιηθούν μέσα στη τάξη. Είναι όμως απαραίτητο να εκπληρώνονται ορισμένες προϋποθέσεις ώστε να εξασφαλίζεται η αποδοτικότητα αυτών των δραστηριοτήτων. Μια βασική προϋπόθεση για την αποτελεσματικότητά τους είναι η εξοικίωση του εκπαιδευτικού που τις οργανώνει με την περιοχή και τον χώρο που θα επισκεφθεί με τους μαθητές. Ακόμα, οι μαθητές πρέπει να έχουν προετοιμασθεί κατάλληλα και να έχουν ενημερωθεί για τους στόχους των δραστηριοτήτων. 

Είναι σημαντικό να κατανοήσουμε εμείς οι εκπαιδευτικοί ότι μια επιτυχημένη εξωσχολική δραστηριότητα είναι μοναδική ουσιαστική και αναντικατάστατη διαδικασία για τη σχολική ζωή. Όπως όμως συμβαίνει με  όλες τις εναλλακτικές μορφές εκπαίδευσης, οι δυσκολίες αξιολόγησης τους επικαλύπτουν τα σημαντικά πλεονεκτήματά τους. Παρά το γεγονός αυτό η διδασκαλία των Φ.Ε. έχει ενσωματώσει τέτοιες μορφές εκπαίδευσης με ιδιαίτερο ενθουσιασμό . Πρέπει όμως να τονισθεί ιδιαίτερα ότι για να είναι αποδοτικές οι εμπειρίες των μαθητών έξω από την σχολική τάξη, πρέπει να γίνονται με προσοχή, καλό σχεδιασμό, καλή καθοδήγηση και επίγνωση των πλεονεκτημάτων αλλά και των πιθανών μειονεκτημάτων που έχει η διδασκαλία σε ένα ανοιχτό περιβάλλον, όπου οι μαθητές έχουν πολλά ερεθίσματα να προτιμήσουν οτιδήποτε άλλο εκτός από μάθημα!

Εξατομικευμένη διδασκαλία: Είναι κοινώς αποδεκτό ότι ο σημαντικότερος παράγοντας για τη διδασκαλία, εκτός από τους σκοπούς, το περιεχόμενο, τα μέσα και τη μέθοδο που χρησιμοποιούμε, είναι ο ίδιος ο αποδέκτης της διδασκαλίας μας, δηλαδή ο μαθητής. Έτσι ο εκπαιδευτικός πρέπει να δίνει μεγάλη σημασία στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των μαθητών του, και αν είναι δυνατόν σε κάθε μαθητή ξεχωριστά. 

Τα στοιχεία του μαθητή, που απαιτούν την προσοχή μας, είναι κυρίως τα σωματικά χαρακτηριστικά (η ηλικία, η υγεία, το ύψος, βάρος κτλ),   τα πνευματικά του χαρακτηριστικά (μικρή ή μεγάλη μνήμη, αντίληψη, φαντασία, ικανότητας συγκέντρωσης κτλ), η σχέση του με το περιβάλλον γενικά, το σχολείο ειδικότερα, τους συμμαθητές του και τελικά με τον ίδιο το δάσκαλο του.

Το ενδιαφέρον μας για τον μαθητή συμπυκνώνεται στη φράση του Gagne, ότι ο εκπαιδευτικός οφείλει στην αρχή της διδακτικής διαδικασίας να ρωτά: «Τι πρέπει να είναι ικανός ο μαθητής να κάνει στο τέλος της διδακτικής διαδικασίας, κάτω από ορισμένες συνθήκες, και σε ποιο βαθμό τελειότητας;» Από τον βαθμό ορθότητας της απάντησής μας στο παραπάνω ερώτημα, κρίνεται και το ενδιαφέρον μας για κάθε μαθητή χωριστά. Η ευθύνη μας απέναντι σε κάθε μαθητή χωριστά, τονίζεται από την άποψη του Bruner  ότι «κάθε πράγμα είναι δυνατόν να διδαχθεί αποτελεσματικά με κάποιο έντιμο τρόπο σε κάθε παιδί σε οποιαδήποτε βαθμίδα της ανάπτυξής του».  

Για να ανταποκριθούμε στις ιδιαίτερες παιδαγωγικές ανάγκες κάθε μαθητή πρέπει να λάβουμε  υπ’ όψη μας την ατομικότητά του. Με τον όρο «ατομικότητα» εννοούμε την ιδιαιτερότητά του κάθε ατόμου, αναφερόμαστε δηλαδή στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που το κάνουν να διαφέρει από τα άλλα άτομα. Στην περίπτωση της διδασκαλίας, δεν μας ενδιαφέρουν τόσο οι αιτίες των διαφορών, όσο αυτές οι ίδιες οι διαφορές, και πως θα οδηγηθούμε παρά την ύπαρξή τους σε αποδοτική διδασκαλία.

Με βάση την ατομικότητα του κάθε μαθητή έχουν προταθεί:

1. Η τεχνική Winnetka. Με την τεχνική αυτή ο μαθητής φέρνει σε πέρας ένα πρόγραμμα προσαρμοσμένο στις δυνατότητες και τα ενδιαφέροντά του, αλλά ταυτόχρονα μετέχει σε ομαδική εργασία, για ορισμένα μαθήματα.

2.  Η προγραμματισμένη διδασκαλία. Με την προγραμματισμένη διδασκαλία ο κάθε μαθητής εργάζεται με το δικό του ρυθμό, παρακολουθώντας προγράμματα προσαρμοσμένα στις ικανότητές του. 

3.  Το σχολείο χωρίς τάξεις. Το σχολείο αυτό στηρίζεται σε δυο βασικές αρχές α) το κάθε παιδί διαφέρει από τα άλλα και ακολουθεί το δικό του ρυθμό ανάπτυξης και β) συνεχής πρόοδος στο σχολείο, ακόμα κι αν είναι μικρή, είναι πολύ αποτελεσματικότερη από το να μένει ο μαθητής στάσιμος για ένα διάστημα, για να πετύχει αργότερα κάτι ανώτερο. Καταργείται λοιπόν το σύστημα των τάξεων και της απόρριψης των μαθητών και αντικαθίσταται με το σύστημα των βαθμίδων, τις οποίες ο μαθητής παρακολουθεί πιο άνετα, προοδεύοντας συνεχώς και αποφεύγοντας την υποχρέωση να επαναλάβει μια τάξη.

Όταν ο μαθητής εκτελεί ατομικές εργασίες αξιοποιεί το προσωπικό του γνωστικό και συναισθηματικό δυναμικό με την άμεση ή έμμεση παρακολούθηση του δασκάλου. Στηρίζεται στις δικές του δυνάμεις που τις αξιοποιεί με τον καλύτερο τρόπο. Εκδηλώνει τις δημιουργικές του δυνάμεις, για να σκεφτεί και να αποφασίσει και τις δεξιότητές του, για να κατασκευάσει ή να παρουσιάσει τα αποτελέσματα της δικής του εργασίας. Η ατομική εργασία του μαθητή είναι σημαντική διότι δίνει ευκαιρία στο μαθητή να εκδηλώσει την προσωπικότητά του. Από την άλλη πλευρά, δίνει ευκαιρία στο δάσκαλο να αξιολογήσει τις δυνατότητες ή και αδυναμίες του μαθητή. Μπορεί έτσι να συμβάλλει στην επιβράβευση των προσωπικών ικανοτήτων του μαθητή, αλλά και στην βελτίωση των αδύνατων σημείων του. Ο δάσκαλος δεν λειτουργεί βέβαια ως άκαμπτος κριτής, αλλά είναι ο βοηθός και ο ενισχυτής των δράσεων του μαθητή. Καταρτίζει το πρόγραμμα διδασκαλίας και το πρόγραμμα εργασίας του μαθητή και έχει άμεση και σε βάθος γνώση της πορείας και των ικανοτήτων του μαθητή. Παράλληλα, είναι εκείνος ο οποίος μπορεί να κάνει διορθωτικές κινήσεις στο περιεχόμενο της διδασκαλίας και να επιλέξει τα μέσα που πρέπει να θέσει υπόψη του μαθητή, ώστε να φέρει σε πέρας την εργασία που του αναθέτει.

Η εξατομικευμένη μορφή διδασκαλίας επισημοποιήθηκε, κατά κάποιο τρόπο, στην πόλη Dalton γνωστή ως σχέδιο Dalton. Σύμφωνα με αυτό, οι ατομικές εργασίες δεν είναι τελείως ανεξάρτητες, αλλά κινούνται μέσα στα πλαίσια ενός ετήσιου προγράμματος που συντάσσεται από τους εκπαιδευτικούς του σχολείου και χωρίζεται σε δεκαήμερα ή εβδομαδιαία προγράμματα. Τα προγράμματα αυτά καθορίζουν τη διδακτέα ύλη που πρέπει να επεξεργαστούν, σ’αυτά τα χρονικά όρια, οι μαθητές εργαζόμενοι ατομικά, με την καθοδήγηση όμως, την επίβλεψη και τον έλεγχο του δασκάλου. 

Μια πιο τολμηρή παραλαγή της εξατομικευμένης διδασκαλίας εμπεριέχει και ανάθεση της επιλογής των δραστηριότήτων στον ίδιο τον μαθητή, από ένα συγκεκριμένο εύρος θεμάτων, με ταυτόχρονη παροχή των υλικών, των μεθόδων, των τεχνικών , αλλά και ηθική συμπαράσταση για την ολοκλήρωση των επιλογών του. Η καθοδήγηση του δασκάλου πρέπει να είναι διακριτική, ενισχυτική, διαμορφωμένη, ανάλογα με τις κλίσεις και τις ικανότητες του κάθε μαθητή. Είναι φυσικό μια τέτοια υψηλού επιπέδου συνεργασία μαθητή-εκπαιδευτικού να οδηγεί σε υψηλές απαιτήσεις, τόσο από την πλευρά του μαθητή, όσο και από αυτήν του δασκάλου. 

Η διδασκαλία αυτής της μορφής απαιτεί άνεση χώρων και μέσων εργασίας, σχολική βιβλιοθήκη, κατάλληλα εργαστήρια και υποδομή που δεν διαθέτουν από οικονομική και οργανωτική άποψη, ούτε και σχολεία των προηγμένων χωρών. Στα μειονεκτήματα της εξατομικευμένης διδασκαλίας, είναι προφανές, ότι συμπεριλαμβάνεται η αδυναμία της μεθόδου να καλλιεργήσει ομαδικό πνεύμα και κοινωνικότητα στους μαθητές. Αντίθετα, είναι εύκολο να οδηγήσει σε ανταγωνισμό και απομόνωση. Υποθάλπει τον ατομισμό και τον εγωκεντρισμό και δεν δίνει ευκαιρίες στους μαθητές για καλλιέργεια πνεύματος συνεργασίας κατανόησης και βοήθειας.

Είναι δυνατόν τα μειονεκτήματα της εξατομικευμένης διδασκαλίας να ανατραπούν και να αναδειχθούν τα θετικά της σημεία. Αυτό μπορεί να γίνει όταν η εξατομικευμένη διδασκαλία εφαρμόζεται σε συνδυασμό με μεθόδους που αναπτύσσουν την κοινωνικότητα και τη συνεργασία των μαθητών.

Επίσης, κατά την εφαρμογή των διαφόρων μεθόδων διδασκαλίας, ο  εκπαιδευτικός πρέπει να έχει πάντα υπόψη του ότι πρέπει να ακολουθεί και τεχνικές εξατομικευμένης διδασκαλίας, με την έννοια οτι πρέπει να προσεγγίζει την ατομικότητα κάθε μαθητή, τα προσωπικά του χαρακτηριστικά και τις ιδιαίτερες κλίσεις και ικανότητές του. Η εξατομικευμένη διδασκαλία λειτουργεί θετικά απέναντι στις ιδιομορφίες των μαθητών μας και αναπληρώνει ελλείψεις, ακόμη και των μαθητοκεντρικών μεθόδων διδασκαλίας.

Διδασκαλία σε ομάδες: Η διδασκαλία σε ομάδες είναι παλιά ιδέα. Διάφοροι παιδαγωγοί, πολύ πριν από τον περασμένο αιώνα, με τη βοήθεια της αυτής της μεθόδου, αξιοποιούσαν καλύτερα το χρόνο διδασκαλίας και ενεργοποιούσαν τους μαθητές τους, ιδιαίτερα τους μεγαλύτερους, που τους έθεταν επικεφαλείς ομάδων μικρότερων μαθητών. Στα νεότερα χρόνια, οι πιο σημαντικές μορφές ομαδικής διδασκαλίας ξεκινούν με τις βασικές ιδέες του Dewey. Οι ιδέες του για αξιοποίηση των δραστηριοτήτων των παιδιών οδήγησαν στο σύστημα «προσχεδιασμένων ενεργειών» που αποτελούν μια ενότητα εργασίας. Μπορούν να εκτελεσθούν ακόμη και με κατανομή της εργασίας σε μαθητές της ίδιας ομάδας. Μερικές τέτοιες ομαδικές εργασίες είναι 

· Η έκδοση μαθητικής εφημερίδας

· Η παρουσίαση θεατρικού έργου

· Η εκτέλεση κατασκευών

Οι συνήθεις πρακτικές διδασκαλίας με ομάδες έχουν μεγάλη ποικιλία. Η έρευνα δείχνει ότι οι περισσότεροι εκπαιδευτικού τοποθετούν τους μαθητές τους σε ομάδες 4-6 μαθητών, αλλά μπορεί να συναντήσουμε μικρότερες ή και μεγαλύτερες ομάδες, ανάλογα με το είδος της διδασκαλίας, το θέμα, κλπ Η ομαδοποίηση των μαθητών μπορεί να γίνεται με διάφορες μεθόδους είτε λαμβάνοντας υπ΄όψιν τις διαθέσεις των μαθητών είτε όχι. Αποτελέσματα της έρευνας στη διδασκαλία σε ομάδες δείχνουν ότι τα δυο τρίτα του χρόνου τους οι μαθητές σε μια ομάδα τα ξοδεύουν δουλεύοντας μόνοι τους και το ένα έκτο συζητώντας και συνεργαζόμενοι με άλλους μαθητές. Και από αυτή τη συζήτηση μόνο ένα μικρό ποσοστό σχετίζεται με το ατικείμενο της διδασκαλίας! Είναι εντυπωσιακό ότι μόλις το 5% του χρόνου συζήτησης ξοδεύεται για ανταλλαγή απόψεων με τους άλλους μαθητές, πάνω στο αντικείμενο της διδασκαλίας!  Είναι εξαίρεση να εργάζονται οι μαθητές ομαδικά πάνω σε ένα ομαδικό στόχο. Συνολικά μόνο το 10% της συνολικής εργασίας αφορά συνεργασία σε ομάδες. Υπάρχουν βέβαια και πιο αισιόδοξες αναφορές. 

Το μεγαλύτερο πρόβλημα στις πρακτικές της διδασκαλίας με ομάδες είναι ότι το γεγονός οτι δεν διακρίνεται η διαφορά μεταξύ μιας ομάδας μαθητών που δουλεύουν μαζί, από μια πραγματικά ομαδική εργασία που έχει δοθεί με συγκεκριμένους στόχους σε μια ομάδα και η επεξεργασία της γίνεται από κοινού. Έτσι, μπορεί τέσσερα παιδιά που ανήκουν στην ίδια ομάδα να δουλεύουν πάνω σε τέσσερις διαφορετικούς στόχους. Μπορεί, όμως να δουλεύουν και πάνω στον ίδιο στόχο, ή στα μέρη ενός γενικότερου στόχου. Π.χ., μπορεί να έχουμε στήσει τέσσερις εργαστηριακές ασκήσεις και κάθε μαθητής να πραγματοποιεί μία. Μπορεί ακόμη, να δώσουμε σε τέσσερις μαθητές μια άσκηση για να τη λύσουν συνεργασυνεργαζόμενοι. Τέλος, μπορεί να δίνουμε το ένα τέταρτο από μια άσκηση, σε κάθε μαθητή και η ομάδα να παρουσιάσει το τελικό αποτέλεσμα. Το τελευταίο, είναι ίσως το πιο τυπικό παράδειγμα της διαδικασίας που θα ονομάζαμε ομαδική εργασία. Ωστόσο, σε όλες τις περιπτώσεις υπάρχουν στοιχεία ομαδικής διδασκαλίας, που μπορούν να αξιοποιηθούν.

Οι στόχοι στην διδασκαλία σε ομάδες μπορεί να έχουν διαφορετικό πλαίσιο αναφοράς. Έτσι, :

1. Η διδασκαλία σε ομάδες οφείλει να υποβοηθά την ανάπτυξη των κοινωνικών αρετών που είναι αναγκαίες για τη ζωή και να εκπαιδεύει τους μαθητές για τα μελλοντικά προβλήματα της ζωής τους (κοινωνική διάσταση).

2. Η διδασκαλία σε ομάδες οφείλει να οδηγεί στην απόκτηση και την αφομοίωση επιστημονικών γνώσεων με τον καταλληλότερο τρόπο (νοητική διάσταση). 

3. Η διδασκαλία σε ομάδες οφείλει να καλλιεργεί το σεβασμό για τους συνανθρώπους μας, την προσωπική αξιοπρέπεια, την εσωτερική πειθαρχία, την αυτοκυριαρχία και το θάρρος για έκφραση γνώμης, αλλά  και το πνεύμα του διαλόγου (ηθική διάσταση).

Η σύγκριση της παραδοσιακής τάξης με την οργανωμένη σε ομάδες τάξη έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Το συμπέρασμα είναι ότι μια τάξη οργανωμένη σε ομάδες καλλιεργεί κλίμα κοινωνικό φιλικό και ανθρώπινο. Οι μαθητές βιώνουν καταστάσεις συνευθύνης, αλλά και ελευθερίας. Συζητούν μεταξύ τους και εκφράζουν τα συναισθήματά τους. Τέλος έχουν ιδιαίτερα μεγάλη αίσθηση ικανοποίησης.

Η κριτική που έχει μέχρι τώρα διατυπωθεί, δεν αφορά τόσο την αποτελεσματικότητα, όσο τη σκοπιμότητα και τη δυνατότητα εφαρμογής της διδασκαλίας σε ομάδες. Μερικές από τις επιφυλάξεις που διατυπώνονται είναι:

· Πολλές διδασκαλίες με τη μορφή ομάδων εμφανίζουν καθαρά  πειραματικό χαρακτήρα και παρουσιάζονται ως παιδαγωγικά παιχνίδια. 

· Το κλίμα των ομάδων θεωρείται εξωπραγματικό και άσχετο με το ανταγωνιστικό εξωσχολικό περιβάλλον. 

· Συχνά, στη διδασκαλία σε ομάδες, το άτομο θυσιάζεται χάριν της ομάδας, με αποτέλεσμα να περιορίζεται η προσωπική έκφραση και η ατομική δραστηριότητα του. 

Αναφορικά με τις δυσκολίες εφαρμογής, κάποιοι παιδαγωγοί επισημαίνουν ότι η διδασκαλία με ομάδες μαθητών δημιουργεί προβλήματα, τόσο στο δάσκαλο όσο και στους μαθητές, συνεπάγεται αργούς ρυθμούς διεξαγωγής της διδασκαλίας, προϋποθέτει πλούσια υλικοτεχνική υποδομή και οδηγεί σε επεξεργασία θεμάτων που είναι έξω από τις προθέσεις του προγράμματος σπουδών. 

Οι υποστηρικτές της διδασκαλίας με ομάδες μαθητών αναγνωρίζουν τις παραπάνω δυσκολίες και επισημαίνουν ότι για να αντιμετωπισθούν πρέπει η εφαρμογή να γίνει σταδιακά, ώστε δάσκαλοι και μαθητές να εξασκηθούν επαρκώς. Ο δάσκαλος πρέπει να επιλέξει ορισμένες ενότητες για ομαδική επεξεργασία, ενώ για τις υπόλοιπες ενότητες θα επιλέξει λιγότερο χρονοβόρες διαδικασίες. Η υλικοτεχνική υποδομή (κατάλληλη αίθουσα-εργαστήριο, όργανα, βιβλιοθήκη κτλ) είναι απαραίτητη, όχι για όλες, αλλά για εκείνες τις διδασκαλίες που απαιτούν διερεύνηση, κατασκευές και δεξιότητες χειρισμού οργάνων. Οι ομαδικές διδασκαλίες που στοχεύουν σε απλή απομνημόνευση πληροφοριών και γεγονότων δεν απαιτούν τέτοια υποδομή. Τέλος, η διδασκαλία με ομάδες μπορεί να συνδυαστεί με άλλες μορφές οργάνωσης της τάξης (π.χ. ατομική ή ανταγωνιστική οργάνωση της τάξης), ανάλογα με τις προτιμήσεις του εκπαιδευτικού, των μαθητών, αλλά και τη φύση των διδακτικών αντικειμένων.
Η επιλογή διδακτικής μεθόδου: Μια απόφαση που χρειάζεται γνώσεις, εμπειρία και πολλή προσοχή

Ο ρόλος του εκπαιδευτικού στις διάφορες διδακτικές μεθόδους ποικίλει. Στον πίνακα που ακολουθεί
 γίνεται μια συσχέτιση των χαρακτηριστικών διαφόρων διδακτικών μεθόδων με τους ρόλους του εκπαιδευτικού. Όσο πιο μαθητοκεντρική είναι μια μέθοδος τόσο πιο δεξιά στον πίνακα βρίσκονται οι ρόλοι του εκπαιδευτικού. Οι συσχετισμοί που αναφέρονται στον πίνακα εμπεριέχουν βέβαια κάποια σχετικότητα. Είναι πάντως γενικά παραδεκτό ότι σε μια μαθητοκεντρική διδασκαλία ο εκπαιδευτικός αντιμετωπίζει συχνά πιο αναπάντεχες καταστάσεις και προβληματισμούς έξω από τον προγραμματισμό του. Κάτι τέτοιο δε συμβαίνει σε μια δασκαλοκεντρική διδασκαλία. Γι αυτό και οι μαθητοκεντρικές διδασκαλίες είναι δυσκολότερες. Απαιτούν ευέλικτο, ετοιμόλογο και συνεχώς ενημερωμένο εκπαιδευτικό που θα μπορεί να αντιμετωπίζει τα προβλήματα και τα ερωτήματα που προκύπτουν κάθε στιγμή. Παραλλληλα, η μαθητοκεντρική διδασκαλία χρειάζεται εκπαιδευτικό που θα προτρέπει τους μαθητές του να ερωτούν, να διερευνούν, να προβληματίζονται, να αναζητούν πληροφορίες, νέους τρόπους προσέγγισης των θεμάτων και να καλλιεργούν την κριτική σκέψη. Οι μαθητοκεντρικές μεθοδολογίες αυξάνουν τις δραστηριότητες των μαθητών, τους ενεργοποιούν και τους κάνουν πιο ενεργητικούς απέναντι στη μάθηση. Παράλληλα όμως δραστηριοποιούν και τους εκπαιδευτικούς. Κάτι που δεν είναι πάντα αποδεκτό με ευχαρίστηση..
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Η επιλογή διδακτικής ή διδακτικών μεθόδων για τη διδασκαλία είναι μια σημαντική απόφαση για τον εκπαιδευτικό με μεγάλες συνέπειες για τους μαθητές του Βασικοί στόχοι του εκπαιδευτικού οι οποίοι πρέπει να υλοποιούνται μέσα από τη διδασκαλία των Φ.Ε. είναι 

· Η κατανόηση των εννοιών από τους μαθητές και η απόκτηση ουσιαστικής γνώσης

· Η απόκτηση ενδιαφερόντων και η ενεργή συμμετοχή τους στη μελέτη των φαινομένων των Φ.Ε. 

· Η ανάπτυξη αυτενέργειας και πρωτοβουλιών και 

· Η καλλιέργεια  κριτικής σκέψης

Σήμερα πιστεύουμε οτι ο δάσκαλος πρέπει να λειτουργεί ελάχιστα ως αναμεταδότης γνώσεων. Η κύρια προσπάθειά του πρέπει να είναι καθοδηγητική με βασικό σκοπό να αποκτήσει ο μαθητής τις δεξιότητες που χρειάζεται για να προσεγγίζει μόνος του τη γνώση. Έχοντας υπόψη ότι κάθε διδασκαλία απευθύνεται στους μαθητές, οι οποίοι είναι και οι τελικοί αποδέκτες της μεθοδολογίας που εφαρμόζουμε, θεωρούμε καθοριστικά κριτήρια για την επιλογή διδακτικής μεθόδου τα παρακάτω: 

1. Το επίπεδο των μαθητών μας (προϋγούμενες γνώσεις, εμπειρίες...)

2. Τη συναισθηματική κατάσταση τους, τα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες τους

3. Οι συνθήκες που επικρατούν στη τάξη και το σχολείο γενικότερα

4. Τα μέσα που υπάρχουν για τη διδασκαλία μας

Επισημαίνουμε οτι εξίσου σημαντικές για την επιλογή της διδακτικής μεθοδολογίας είναι οι επιθυμίες του ίδιου του εκπαιδευτικού, αλλά και η εμπειρία του σε συνάρτηση με την ψυχοπαιδαγωγική του κατάρτηση. Ας μην ξεχνάμε, ακομα, οτι δεν οδηγούμε μόνο εμείς την τάξη στους κόσμους που θέλουμε, αλλά υπάρχει αμφίδρομη σχέση και η ίδια η τάξη μπορεί να μας «ανεβάσει» ή να μας «διαλύσει». Με τα παραπάνω θέλουμε απλά να δείξουμε την πολυπλοκότητα του θέματος. 

Συνοψίζοντας, υπογραμμίζουμε ότι για μια επιτυχημένη διδασκαλία :

1. Λαμβάνουμε υπ όψη τους μαθητές μας και εφαρμόζουμε μια ποικιλία μεθόδων για να τους κινητοποιήσουμε και να τους καθοδηγήσουμε

2. Τα καλοσχεδιασμένα πειράματα επίδειξης μπορούν να προσφέρουν αρκετά, πολλές φορές όσα και η ίδια η εργαστηριακή εξάσκηση των μαθητών

3. Το εργαστήριο έχει πάντα μια μοναδικότητα στη διδασκαλία των Φ.Ε. αφού σε κατάλληλες συνθήκες μεταδίδει ενθουσιασμό, κίνητρα, ικανότητα χειρισμών και γνώσεις.

4. Οι εναλλακτικές μέθοδοι, όπως οι προσομοιώσεις σε υπολογιστές, μπορούν να βοηθήσουν σε περιπτώσεις που κάποιες άλλες διδακτικές προσεγγίσεις δεν είναι αποτελεσματικές για διάφορους λόγους (αδυναμία εφαρμογής άλλων μεθόδων για λόγους ασφάλειας, έλλειψη μέσων, ιδιορρυθμίας του υπό διαπραγμάτευση θέματος π.χ. μάθημα για το μικρόκοσμο)

5. Η κατανόηση των γνώσεων και η απόκτηση δεξιοτήτων των μαθητών μας πρέπει πάντα να αξιολογούνται ως προς την πορεία τους, είτε είμαστε στο εργαστήριο είτε στην αίθουσα διδασκαλίας.

6. Οι εργαστηριακές δρασηριότητες και οι υπολογιστές έχουν το πλεονέκτημα της ατομικής ή σε μικρές ομάδες ενασχόλησης των μαθητών.

7. Οι εξωσχολικές δραστηριότητες, οι εργασίες πεδίου και οι εναλλακτικές μέθοδοι διδασκαλίας χαρακτηρίζονται από ευελιξία, ελευθερία, και ενδιαφέρον αλλά θέλουν προσεκτική προετοιμασία σχεδίαση και εκτέλεση για να οδηγηθούμε σε επιθυμητά αποτελέσματα. Τα ανεπιθύμητα αποτελέσματα δεν μπορούν πάντα να αποφεύγονται λόγω των πολλών βαθμών ελευθερίας.

8. Η ελευθερία πρέπει να συνδυάζεται με την υπευθυνότητα, αλλά και με τον αμοιβαίο  σεβασμό της προσωπικότητας όλων που συμμετέχουν στη διδακτική διαδικασία, ώστε να δημιουργείται ένα θετικό κλίμα στην τάξη, στο εργαστήριο, στις δραστηριότητες. Τελικός υπεύθυνος και καθοριστικός ρυθμιστής του όλου κλίματος είναι πάντα ο αποτελεσματικός δάσκαλος.

Στα περισσότερα σχολεία οι Φυσικές Επιστήμες διδάσκονται με ένα συνδυασμό διδακτικών και εργαστηριακών μεθόδων. Τα πιο θεωρητικά τμήματα του αντικειμένου έχουν να κάνουν με τη διάλεξη, τη συζήτηση, με γραπτές και προφορικές ερωτήσεις. Όταν είναι δυνατόν η περιγραφή του εκπαιδευτικού ενισχύεται και ζωηρεύει με πειράματα επιδείξεως και όταν είναι εφικτό τα προβλήματα ερευνώνται πρακτικά στο εργαστήριο από τους ίδιους τους μαθητές με την καθοδήγηση του καθηγητή. Στο εργαστήριο οι μαθητές προσπαθούν να συλλέξουν πληροφορίες, να επαληθεύσουν κάποιες από τις προτάσεις που διδάχθηκαν στη θεωρία, να αποκτήσουν ικανότητες στο χειρισμό απλών διαδικασιών και να εξοικειωθούν με τα υλικά και τις συσκευές του εργαστηρίου.
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