Kεφάλαιο 6: Τα διδακτικά μοντέλα

      -    Τι είναι μοντελοποίηση;  

      -
Μοντέλα για αποτελεσματική διδασκαλία 

· Το διδακτικό μοντέλο της εποικοδομητικής προσέγγισης

· Η επιλογή  διδακτικού μοντέλου από τον εκπαιδευτικό

Από το βιβλίο «Θέματα Διδακτικής για τα μαθήματα των Φυσικών Επιστημών»: Ζησιμόπουλος Γ., Καφετζόπουλος Κ., Μουτζούρη-Μανούσου Ε., Παπασταματίου Ν., Εκδόσεις Πατάκη ISBN 960-16-0602-5, Αθήνα (2002)

Τι είναι μοντελοποίηση;
Η έννοια του μοντέλου (πρότυπου) είναι μια γενική μεθοδολογική μορφή παρουσίασης μιας κατάστασης, ορισμένων ιδεών ή μιας δομής και στηρίζεται στην αρχή της αναλογίας. Τα μοντέλα βοηθούν το άτομο να αποκτήσει μια συνολική αντίληψη και εποπτεία του όλου. Από τη δεκαετία του 1960 και μετά, ο όρος “μοντέλο” χρησιμοποιείται στην παιδαγωγική βιβλιογραφία, για να δηλώσει σύστημα εννοιών και σχέσεων που επιτρέπουν την περιγραφή και την πρόβλεψη παιδαγωγικών καταστάσεων διαφορετικού επιπέδου. Έτσι άλλα μοντέλα αναφέρονται στο μακροεπίπεδο της εκπαίδευσης και αφορούν π.χ. την οργάνωση των προγράμματος σπουδών, ενώ άλλα αναφέρονται στο μικροεπίπεδο της σχολικής τάξης και αφορούν την ωριαία διδασκαλία.
Μοντέλα για μια αποτελεσματική διδασκαλία στις Φ.Ε.

Έχουν αναπτυχθεί διάφορα μοντέλα για την πορεία μιας διδασκαλίας που πηγάζουν από διάφορες αντιλήψεις και θεωρίες για το τι είναι εκπαίδευση και πως πρέπει να γίνεται η διδασκαλία. Τα διδακτικά μοντέλα που έχουν διατυπωθεί αναπτυχθεί και εφαρμοστεί τα τελευταία πενήντα χρόνια δεν έχουν οδηγήσει σε ένα επικρατέστερο μοντέλο εφαρμόσιμο διεθνώς. Οι ποικιλομορφίες στην εκπαίδευση δεν οδηγούν σε μονοσήμαντα συμπεράσματα. Τα διδακτικά μοντέλα γενικά προσπαθούν να απεικονίσουν κατά τρόπο συνολικό και σχηματικό τη διδακτική διαδικασία, για να μας βοηθήσουν να συλλάβουμε την όλη πορεία της διδασκαλίας με συνοπτική και σχηματική μορφή. Στη σύγχρονη διδακτική βιβλιογραφία η έννοια του μοντέλου κατέχει ιδιαίτερη θέση και χρησιμοποιείται κυρίως ως εργαλείο οργάνωσης καθοδήγησης και αξιολόγησης της διδακτικής πράξης. 


Αξίζει να τονίσουμε ότι ένα διδακτικό μοντέλο δεν είναι μόνο μια γραφική παράσταση της διδασκαλίας. Παρουσιάζει τις σχέσεις ανάμεσα στις βασικές θεωρητικές έννοιες και αρχές στις οποίες θεμελιώνεται η διδασκαλία. Το φαινομενικά απλό αυτό σχήμα ερμηνεύει τη φιλοσοφία στην οποία στηρίζεται και προσανατολίζεται η διδασκαλία. Είναι απεικόνιση των βασικών θεωρητικών και επιστημονικών αρχών της διδασκαλίας. Έτσι ένα διδακτικό μοντέλο πρέπει να περιέχει τα στοιχεία που θα δίνουν απάντηση στους έξι βασικούς παράγοντες που πρέπει να λάβουμε υπόψη μας κατά τη διδασκαλία.

1. Γιατί θα διδάξω και τι θέλω να πετύχω (Διδακτικοί στόχοι)

2. Ποιόν θα διδάξω (προσωπικότητα και ικανότητα του μαθητή)

3. Που θα διδάξω (κοινωνικό περιβάλλον μαθητή και περιβάλλον σχολείου)

4. Τι θα διδάξω (Περιεχόμενο, διδακτέα ύλη)

5. Με τι θα διδάξω (με ποια διδακτικά-εποπτικά μέσα)

6. Πως θα διδάξω (διδακτική μέθοδος).


Ένα γενικό διδακτικό μοντέλο είναι το ακόλουθο:


                                               Α ν α τ ρ ο φ ο δ ό τ η σ η

Στο πλαίσιο Α. βρίσκονται οι διδακτικοί σκοποί που πρέπει να επιτευχθούν από το μαθητή κατά τη διδασκαλία. Στο πλαίσιο Β. περιλαμβάνεται η υπάρχουσα κατάσταση του μαθητή, οι γνώσεις δηλαδή που έχει πριν αρχίσει να εφαρμόζεται η διδασκαλία για τον συγκεκριμένο αντικειμενικό στόχο. Η λανθάνουσα δηλαδή θεωρία πίσω από το μοντέλο είναι ο μπιχεβιορισμός. Το πλαίσιο Γ. περιλαμβάνει διδακτικές μεθόδους (περιεχόμενο, διδακτικά εποπτικά μέσα κλπ) με τα οποία ο εκπαιδευτικός εργάζεται για την επιτυχία επίτευξης του στόχου του. Τέλος στο πλαίσιο Δ. αξιολογείται η απόδοση του μαθητή και η απόδοση της διδασκαλίας, ώστε να εκτιμηθεί ο βαθμός επίτευξης των διδακτικών στόχων που τέθηκαν στην αρχή της διδασκαλίας. Μετά την αξιολόγηση γίνεται η ανατροφοδότηση-βελτίωση της πορείας και οι διορθωτικές επεμβάσεις, ώστε σε επόμενη φάση να επιτευχθούν οι στόχοι που για κάποιους λόγους δεν επετεύχθησαν

Τα τέσσερα αυτά πλαίσια ενώνονται με βέλη διπλής κατεύθυνσης, ώστε να φαίνεταιί ότι η διδακτική πορεία δεν είναι μονόδρομης κατεύθυνσης αλλά αμφίδρομης. Είναι, δηλαδή, δυνατόν όταν είμαστε σε κάποιο στάδιο να μπορούμε να επιφέρουμε κάποια τροποποίηση στον προγραμματισμό της διδασκαλίας που να ανταποκρίνεται πληρέστερα στην ορθή και αποδοτική διδασκαλία.

Το διδακτικό μοντέλο της εποικοδομητικής προσέγγισης 

Ένα πολύ σημαντικό διδακτικό μοντέλο, με ιδιαίτερα μεγάλη αποδοχή τα τελευταία χρόνια από τη διεθνή εκπαιδευτική κοινότητα είναι το μοντέλο που βασίζεται στην εποικοδομητική προσέγγιση. Το συγκεκριμένο μοντέλο περιλαμβάνει τις εξής φάσεις:


Στη συνέχεια, θα δούμε λιγο πιο αναλυτικά την εποικοδομητική προσέγγιση και το σχετικό μοντέλο στη διδασκαλία των Φ.Ε.

H εποικοδομητική προσέγγιση στη διδασκαλία των Φ.Ε.:Σύμφωνα με την εποικοδομητική θεωρία της μάθησης (βλ. και κεφ. 2), αντιλαμβανόμαστε τον κόσμο, μαθαίνουμε και ανταλλάσουμε ιδέες μέσα από τα νοητικά σχήματα (νοητικές αναπαραστάσεις που φτιάχνουμε). `Η γνώση δεν μεταβιβάζεται ούτε γίνεται παθητικά αποδεκτή, αλλά εποικοδομείται ενεργητικά από τα άτομα. 


Οι εναλλακτικές ιδέες των μαθητών: 

Είναι πλέον  κοινά αποδεκτό οτι οι μαθητές μας 

δεν είναι το  “άγραφο χαρτί” που το γεμίζουμε, 

όταν τους διδάσκουμε. Έχουν τις δικές τους ιδέες 

και αντιλήψεις για τις έννοιες και τα φαινόμενα 

που διδάσκονται. Οι ιδέες και αντιλήψεις, που 

σχετίζονται με τη δομή και τις λειτουργίες του 

κόσμου που μας περιβάλλει, είναι αποτέλεσμα 

της επαφής των παιδιών με την κοινωνία και 

τη γλώσσα.  Αυτές οι ιδέες, έχουν διαμορφωθεί πριν έλθουν τα παιδιά στο σχολείο και παίζουν πολύ σημαντικό ρόλο στη διδασκαλία και τη μάθηση. Πιο συγκεκριμένα, το αποτέλεσμα της διδασκαλίας-μάθησης δεν εξαρτάται μόνο από το μαθησιακό περιβάλλον στο σχολείο, αλλά και από τις προϋπάρχουσες γνώσεις (εναλλακτικές ιδέες), τις στάσεις και τις αξίες του μαθητή. Η μάθηση περιλαμβάνει την οικοδόμηση της γνώσης μέσα από την εμπειρία του περιβάλλοντος και την κοινωνική αλληλεπίδραση. Το άτομο οικοδομεί τα δικά του νοήματα. Η οικοδόμηση των νοημάτων είναι συνεχής και ενεργητική διαδικασία και η μάθηση δεν είναι παθητική διαδικασία. Τα άτομα μέσα από τις δικές τους αξίες, ελέγχουν τη δική τους μάθηση, επομένως έχουν και την τελική ευθύνη για τη μάθησή τους. 

Πως διαμορφώνονται οι εναλλακτικές ιδέες των μαθητών; Οι παράγοντες που επηρεάζουν ή διαμορφώνουν τις ιδέες των μαθητών είναι το ευρύτερο κοινωνικό και πολιτισμικό περιβάλλον. Οι ιδέες αυτές πηγάζουν είτε από τις εμπειρίες τους, είτε από τα ερεθίσματα που προσλαμβάνουν από την τηλεόραση, τα βιβλία, τον τύπο κ.λ.π. Πιο συγκεκριμένα δημιουργούνται από

1. Το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον μέσα από:

· τις ιδέες του άμεσου οικογενειακού περιβάλλοντος
· τον καθημερινό λόγο (γλώσσα)

· τα ΜΜΕ (τηλεόραση, ραδιόφωνο κ.τ.λ.)

· τις αξίες, τις προκαταλήψεις, την πολιτισμική παράδοση και τις προσδοκίες

· τις βιωματικές εμπειρίες

2. Το σχολικό περιβάλλον με:

· την κυρίαρχη ιδεολογία

· τα αναλυτικά προγράμματα

· τα σχολικά βιβλία  

· την υλικοτεχνική υποδομή και
· τη χρησιμοποιούμενη διδακτική μέθοδο

3. Το φυσικό περιβάλλον με:

· τις κλιματολογικές συνθήκες

· την τοποθεσία,
ενώ η σύγχρονη τεχνολογία επιδρά και διαμορφώνει τις εναλλακτικές ιδέες των μαθητών με τις εφαρμογές της στην καθημερινή ζωή

Οι εννοιολογικές αλλαγές: Στους μαθητές έχει δημιουργηθεί ένα πλέγμα δομών και αντιλήψεων, άλλοτε ορθών άλλοτε λανθασμένων, πάνω στο οποίο προστίθεται η νέα γνώση. Για να υπάρξει μάθηση και δημιουργία νέας γνώσης πρέπει να αναδομηθεί η παλαιά γνώση και ενσωματωθεί αρμονικά η νέα γνώση. Η διαδικασία αυτή,  που αποτελεί την εννοιολογική αλλαγή, δεν είναι μια αυτονόητη διαδικασία, αφού όπως έχει δείξει η έρευνα οι προηγούμενες απόψεις των μαθητών σε επιστημονικά θέματα είναι συχνά λανθασμένες και ανθίστανται στην οποιαδήποτε αλλαγή. Οι εναλλακτικές ιδέες (παρανοήσεις) μας ακολουθούν σε όλη μας σχεδόν τη ζωή και η διαδικασία αντικατάστασης μιας παλιάς από μια νέα αντίληψη είναι ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα διδασκαλίας των Φ.Ε.  Δεν θεωρείται δεδομένο ότι η διδασκαλία μιας έννοιας οδηγεί και σε αποδοχή και κατανόηση της από τους μαθητές. Για να γίνει η αποδοχή της νέας γνώσης και η απόριψη της παλιάς λανθασμένης αντίληψης, ο μαθητής πρέπει να περάσει από μια κατάσταση, μέσα από την οποία θα διαπιστώσει την ανεπάρκεια της προηγούμενης γνώσης και την αναγκαιότητα της νέας. Πρέπει να προβληματιστεί για την ισχύ και την αλήθεια που έχει το νέο εννοιολογικό πλαίσιο που του διδάσκουμε. Κατόπιν ο μαθητής οικοδομεί τις νέες έννοιες και τις ενσωματώνει σε ένα νέο γνωστικό σχήμα το οποίο είναι συνεπές με τις νέες εννοιολογικές δομές. Αυτή όλη η διαδικασία αποτελεί και την εποικοδομητική προσέγγιση με κύριο σημείο την γνωστική σύγκρουση των παλαιών με τις νέες ιδέες και αποτέλεσμα τη νέα έγκυρη και αξιόπιστη γνώση. 

Η δευτεροβάθμια εκπαίδευση αποτελεί ένα καθοριστικό στάδιο για την οικοδόμηση των επιστημονικών εννοιών και είναι καθοριστικό για ολόκληρη την ζωή του σημερινού μαθητή και αυριανού πολίτη. Γι’ αυτό και η εποικοδομητική προσφορά γνώσεων και εννοιών είναι καθοριστική για την ορθή εκπαιδευτική διαδικασία και διδασκαλία. 

Το διδακτικό μοντέλο των Driver και Oldham (1985), που βασίζεται στην εποικοδομητική προσέγγιση
, είναι:
















Φάση προσανατολισμού: Είναι η φάση πρόκλησης του ενδιαφέροντος και της περιέργειας του μαθητή. Σκοπός της φάσης είναι η έναρξη διαδικασίας αναγνώρισης των ιδεών των μαθητών με αφορμή όσα παρουσιάζονται από τον εκπαιδευτικό στην τάξη. Στην αρχή του μαθήματος ο δάσκαλος εξηγεί στους μαθητές του τι πρόκειται να ακολουθήσει, ώστε να είναι ενήμεροι και να αφοσιωθούν καλύτερα στις δραστηριότητες που θα ακολουθήσουν. 
Η έναρξη του μαθήματος πρέπει να είναι πολύ καλά οργανωμένη ώστε να θέσει σε συναγερμό τις αισθήσεις των μαθητών, οι οποίοι πρέπει να αντιλαμβάνονται καλά τι γίνεται γύρω τους. Ο εκπαιδευτικός πρέπει να βρεί τρόπους ώστε να τραβήξει την προσοχή των μαθητών του, να τους κινήσει το ενδιαφέρον, να εξάψει τη φαντασία τους και να διεγείρει την περιέργεια τους. Στην εποικοδομητική διδασκαλία σημαντικό ρόλο παίζουν οι διαπροσωπικές σχέσεις του εκπαιδευτικού με τους μαθητές του. 

Φάση ανάδειξης των ιδεών των μαθητών: Με τον όρο «ανάδειξη των ιδεών» εννοούμε τη γραπτή ή προφορική έκφραση των ιδεών των μαθητών, ώστε με τη βοήθεια του δασκάλου:

· να αποκαλυφθούν οι εντυπώσεις που δημιουργήθηκαν στη φάση του προσανατολισμού

· να συσχετισθούν οι εντυπώσεις με τις προηγούμενες εμπειρίες τους

· να οργανωθούν οι σκέψεις τους και να συγκριθούν με αυτές άλλων συμμαθητών τους

Ο ρόλος του δασκάλου είναι πολύ σημαντικός σ’αυτή τη φάση. Η παρέμβαση του μπορεί να γίνει με μορφή ερωτήσεων, συζήτησης, ενθάρρυνσης του μαθητή ώστε να αποκαλύπτει και να ελέγχει τις ιδέες του. Οι ιδέες των μαθητών μπορούν να αναδειχθούν μέσα από συζήτηση ή δραστηριότητες μέσα στην τάξη, ερωτηματολόγια ή ατομικές εργασίες, ή οτιδήποτε θεωρεί πρόσφορο ο εκπαιδευτικός

Φάση αναδόμησης των ιδεών των μαθητών: Επιδιώκεται, με τη θέλησή τους, η μετατόπιση των μαθητών από τις δικές τους ιδέες σε άλλες που θεωρούνται ότι αποτελούν επιστημονική αλήθεια. Για το σκοπό αυτό ο εκπαιδευτικός καθοδηγεί  τους μαθητές να συγκρίνουν τις εναλλακτικές τους ιδέες με συστηματικό τρόπο, ώστε να είναι σε θέση να προσδιορίσουν τα χαρακτηριστικά που δεν ταιριάζουν με την ιδέα που τους προβληματίζει.

Η φάση της αναδόμησης των ιδεών μπορεί να χαρακτηρισθεί ως καθοδηγούμενη ανακαλυπτική διαδικασία, αφού οδηγούμε τους μαθητές να αντικαταστήσουν τις ιδέες με άλλες που αυτοί ανακάλυψαν.

Οι μαθητές εργάζονται σε μικρές ομάδες, με οδηγίες για να εκτελέσουν συγκεκριμένη δραστηριότητα, τα αποτελέσματα της οποίας προσπαθούν να ερμηνεύσουν. Αν υπάρχει διάσταση ανάμεσα στο αναμενόμενο και στο αποτέλεσμα της δραστηριότητας οδηγούνται στη λεγόμενη γνωστική σύγκρουση και πιθανόν σε εννοιολογική αλλαγή. Αν  τα αποτελέσματα συμπίπτουν με την αρχική αντίληψη ή πρόβλεψη έχουμε την επιβεβαίωση της προϋπάρχουσας γνώσης.

Φάση εφαρμογής: Κατά τη φάση της εφαρμογής γίνεται συσχέτιση των γνώσεων ή των δεξιοτήτων που απέκτησαν οι μαθητές στις προηγούμενες φάσεις με προβλήματα της καθημερινής ζωής.

Φάση ανασκόπησης: Οι μαθητές αναγνωρίζουν τη σπουδαιότητα των γνώσεων που απέκτησαν, συγκρίνοντας τις νέες ιδέες τους με αυτές που είχαν στην αρχή του μαθήματος. Σε αυτή τη φάση ο εκπαιδευτικός υποβάλλει ερωτήσεις της μορφής «Τι νομίζατε στην αρχή για το φαινόμενο...;», «Τι πιστεύετε τώρα;», «Γιατί αλλάξατε γνώμη;». Με τις ερωτήσεις αυτές οι μαθητές ελέγχουν τις σκέψεις τους και κατανοούν την πορεία των συλλογισμών τους (μετάγνωση).

Κριτική του διδακτικού μοντέλου της εποικοδομητικής προσέγγισης: Το εποικοδομητικό μοντέλο διδασκαλίας έχει δεχθεί ισχυρή κριτική
. Κύριο σημείο αυτής της κριτικής είναι το ερώτημα «είναι δυνατόν οι μαθητές να οικοδομήσουν μόνοι τους τις νέες γνώσεις, ή μήπως η διαδικασία αυτή οδηγεί σε νέες παρανοήσεις;». ¨Ενα άλλο αρνητικό στοιχείο του μοντέλου είναι ο χρονοβόρος χαρακτήρας της διαδικασίας. Ο ρόλος του εκπαιδευτικού είναι σίγουρα καθοδηγητικός για την ανακάλυψη της νέας γνώσης, ώστε να μπορούν να πραγματοποιηθούν οι αρχικοί στόχοι της διδασκαλίας και να μη παρασύρεται ο μαθητής από άλλες περιττές δραστηριότητες. Για τη διδασκαλία του ίδιου του αντικειμένου, στην εποικοδομητική προσέγγιση, χρειάζεται περισσότερος χρόνος από ότι με την παραδοσιακή διδασκαλία, γεγονός που οδηγεί σε ελάττωση της ύλης που διδάσκεται. Ακόμη, προϋποθέτει ότι και οι δάσκαλοι και οι μαθητές τους είναι ικανοί για εποικοδομητικό διάλογο και συνηθισμένοι στην ομαδική εργασία.

Από την άλλη πλευρά η εποικοδομητική προσέγγιση της διδασκαλίας πλεονεκτεί διότι:

· συνδυάζει τις διαδικασίες της επιστημονικής μεθόδου με τις γνώσεις που υπάρχουν σχετικά με τον τρόπο που αναπτύσσονται η γνώση και η κατανόηση

· η μάθηση γίνεται μια φυσική και λογική διαδικασία που συνδέεται άμεσα με την επιστημονική γνώση

· βοηθά τους μαθητές να αποκτήσουν γρήγορα τις σχετικές δεξιότητες, ώστε να πραγματοποιούν τις δραστηριότητες που επιλέγουν. 

· βοηθά τους μαθητές να αλλάξουν στάση για τη διδασκαλία στο σχολείο, αφού αφού ο δάσκαλος τους δίνει την ευκαιρία να παίρνουν πρωτοβουλίες και να αποκτούν εμπειρίες, ενώ ο συχνός διάλογος μαζί τους δείχνει ένα γνήσιο ενδιαφέρον για ότι σκέπτονται, τους δημιουργεί ένα αίσθημα ασφάλειας και αναπτύσσει την αυτοεκτίμησή τους.

Επιλογή διδακτικού μοντέλου από τον εκπαιδευτικό

Τα παραπάνω είναι δύο από τα πολλά διαφορετικά μοντέλα που είναι στη διάθεση του εκπαιδευτικού για τη διδασκαλία των Φ.Ε. Ποιο από αυτά θα διαλέξει σε κάθε περίπτωση εξαρτάται από πολλούς παράγοντες μερικοί από τους οποίους είναι:

· Η ίδια η προσωπικότητα και οι ικανότητες  του εκπαιδευτικού

· Η μόρφωση και η επιμόρφωσή του

· Το επίπεδο των μαθητών

· Οι στόχοι που θέτει ο ίδιος εκπαιδευτικός

· Το πρόγραμμα σπουδών το οποίο ακολουθεί

· Τα σχολικά εγχειρίδια που συμβουλεύεται

· Η ικανότητα του να δημιουργεί πρωτότυπο εκπαιδευτικό υλικό ή να μπορεί να εφαρμόζει το εκπαιδευτικό υλικό που δημιούργησαν άλλοι

· Ο εργαστηριακός εξοπλισμός και τα εποπτικά μέσα του σχολείου του

1. Προσανατολισμός





2. Ανάδειξη ιδεών των μαθητών








3. Αναδόμηση των ιδεών των μαθητών








4. Εφαρμογή








5. Ανασκόπηση








Ο πιο σπουδαίος παράγοντας που επηρεάζει τη μάθηση είναι αυτό που ο μαθητής ήδη γνωρίζει. Αποκάλυψε τις προϋπάρχουσες γνώσεις και δίδαξε σύμφωνα με αυτές. (Αusubel, 1968)





Προσανατολισμός (1)       








Διευκρινίσεις και ανταλλαγή απόψεων








Αναδειξη ιδεών (2)








Σύγκριση


με τις προηγούμενες


ιδέες








Έκθεση σε κατάσταση γνωστικής σύγκρουσης








Αναδόμηση των ιδεών (3)








Εφαρμογή των ιδεών(4)








Οικοδόμηση των νέων ιδεών








Ανασκόπιση των


αλλαγών στις ιδέες (5)








Αξιολόγηση











ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ





1. Γιατί;





2. Ποιόν;





3. Πού;





4. Τι;





5. Με τι;





6.Πως;





Α. Διδακτικοί


Σκοποί και


Στόχοι





Β. Υπάρχουσα μορφή συμπεριφοράς του μαθητή





Γ. Διδακτικές μέθοδοι





Δ. Αξιολόγηση της απόδοση








� Κόκοτας, Διδακτική των Φ.Ε., εκδ. Γρηγόρη, 1999 


� Κόκοτας, Διδακτική των Φ.Ε., εκδ. Γρηγόρη, 1999
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