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                                                                          Κατερίνα Παπαγεωργίου
                                                                        Κατερίνα Νίκα
ΤΑ ΟΞΕΑ

Το επίθετο Οξύς, Οξεία, Οξύ τι μας θυμίζει;

Εδώ τα παιδιά συνήθως απαντούν: 
-ο Οξύθυμος, δηλαδή αυτός που θυμώνει εύκολα,
-η Οξεία, ο τόνος,
- η Οξεία Γωνία,
- το Ξινό στην γεύση και σιγά- σιγά η συζήτηση φθάνει στον Μυτερό, δηλαδή σε αυτόν που μπορεί να τρυπάει.

Τα Οξέα λοιπόν είναι χημικές ενώσεις που μπορούν να τρυπούν. Τι να τρυπούν: Το δέρμα μας, τα ρούχα μας και άλλα υλικά. Είναι ενώσεις που  διαβρώνουν, είναι ενώσεις διαβρωτικές. Συμπέρασμα πρώτο: Ο χειρισμός τους απαιτεί ιδιαίτερη προσοχή.

Να δούμε, όμως,  εάν όλα τα οξέα είναι εξ ίσου επικίνδυνα και εάν όλα απαιτούν την ίδια προσοχή. 
Ας σκεφθούμε κάποια υγρά εδέσματα με ξινή γεύση: η λεμονάδα, η πορτοκαλάδα, το ξίδι. Πράγματι, όλα αυτά περιέχουν κάποιο οξύ και σε αυτό το οξύ οφείλουν την ξινή τους γεύση.
Η λεμονάδα  και η πορτοκαλάδα περιέχουν κιτρικό οξύ. Περιέχουν και ένα άλλο οξύ, το ασκορβικό, ή αλλοιώς, βιταμίνη C.
Πολλές φορές περιέχουν και ανθρακικό οξύ. 

Το ξύδι περιέχει οξικό οξύ.

Στο κουτάκι της Coca Cola βλέπουμε ότι, εκτός από τα άλλα συστατικά, το αναψυκτικό περιέχει φωσφορικό οξύ.

Το μπουκάλι με το υγρό καθαρισμού που αγόρασα από το Super Market γράφει ότι περιέχει υδροχλωρικό οξύ.

Εχετε ακούσει ποτέ αυτήν την ονομασία; Εάν δυσκολευόσαστε να απαντήσετε σας θυμίζω ότι οι Φυσικές Επιστήμες έχουν και άλλους κλάδους πλην της Χημείας.

- Το υδροχλωρικό οξύ εκκρίνεται το στομάχι μας  βοηθάει την πέψη των τροφών και σκοτώνει παθογόνους μικροοργανισμούς που έχουν καταφέρει να φθάσουν ως εκεί με τις τροφές μας.

Έχετε ακούσει  σε κάποια άλλη περίπτωση την λέξη οξύ;
- Όταν οι μεγάλοι μιλούσαν για τα υγρά της μπαταρίας του αυτοκινήτου.

- Όταν μιλούσαμε για τα αμινοξέα.
- Όταν μιλούσαμε για τα λίπη.

- Το DNA και το RNA έχουν μία περίεργη ονομασία που τελειώνει σε οξύ.

- Ναι, αλλά αυτά είναι στη Βιολογία. Τώρα έχουμε Χημεία.
Εδώ επεμβαίνω για να πω ότι τα υγρά της μπαταρίας του αυτοκινήτου περιέχουν ένα οξύ που ονομάζεται θειικό οξύ. Αυτήν την ουσία την φυλάμε μέσα στο μπουκάλι στο βάθος της εταζέρας. Δίπλα έχουμε και το μπουκάλι με το υδροχλωρικό οξύ. 
Θέλω να παρατηρήσουμε και κάτι ακόμη: όση ώρα μιλάμε λέω ότι η λεμονάδα, η πορτοκαλάδα περιέχουν κιτρικό οξύ, η coca cola φωσφορικό οξύ, το ξίδι οξικό οξύ, το υγρό καθαρισμού υδροχλωρικό οξύ, τα υγρά της μπαταρίας θειικό οξύ: χρησιμοποιώ το ρήμα περιέχουν, όχι το ρήμα είναι.  Για ποιόν λόγο;

Εδώ μας δίνεται η ευκαιρία να μιλήσουμε για τα ΔΙΑΛΥΜΑΤΑ και να θυμηθούμε το αντίστοιχο κεφάλαιο της Β΄Τάξης. Υπενθυμίζουμε ότι ο Διαλύτης είναι το νερό και οι διαλυμένες ουσίες συνήθως είναι περισσότερες από μία.

Ας μην ξεχνάμε όμως ότι το μάθημα που κάνουμε είναι μάθημα Χημείας, άρα θα πρέπει να μιλήσουμε και λίγο με την δικιά της γλώσσα. Δίνουμε λοιπόν ορισμένα σύμβολα οξέων και τις ονομασίες τους:

HCl Υδροχλωρικό οξύ ή Υδροχλώριο
H2SΟ4   Θειικό Οξύ ή βιτριόλι
Η3ΡΟ4 Φωσφορικό Οξύ

Η2CO3 Ανθρακικό Οξύ

CH3COOH Οξικό Οξύ

Βλέποντας οι μαθητές τους χημικούς τύπους, αντιλαμβάνονται ότι για  ορισμένους είναι πιο δύσκολη η απομνημόνευση και ερωτούν ιδιαιτέρως για τον τρόπο γραφής του Οξικού Οξέος, οπότε δίνεται η ευκαιρία να μιλήσουμε λίγο για Οργανικές Ενώσεις και συντακτικούς τύπους. (Εδώ μπορούμε να υπενθυμίσουμε στα παιδιά ότι όταν γράψαμε τον τύπο του νερού Η-Ο-Η, κατάλαβαν γιατί το μόριο αυτό αποτελείται από δύο άτομα υδρογόνου και ένα άτομα οξυγόνου και όχι από ένα μόριο υδρογόνου και ένα άτομα οξυγόνου). 

Ζητούμε από τους μαθητές να βρουν τι κοινό υπάρχει σε όλα τα οξέα και απαντούν: «Υδρογόνο»

Στο σημείο αυτό, μπορούμε να δείξουμε και τους περισσότερο πολύπλοκους τύπους του κιτρικού και του ασκορβικού οξέος, διευκρινίζοντας ότι δεν χρειάζεται να τους απομνημονεύσουν.

                                

    
                             Κιτρικό Οξύ 
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                             Ασκορβικό Οξύ ή Βιταμίνη C,
Στο σημείο αυτό μία μαθήτρια έκπληκτη είπε: «Τώρα κατάλαβα γιατί την ασθένεια την λέμε σκορβούτο». 
ΠΕΙΡΑΜΑ 1ο: ΔΕΙΚΤΕΣ

Εδώ κλείνουμε τη γενική συζήτηση, οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες                             
μοιράζουμε σε κάθε ομάδα ποτήρια ζέσεως, τέσσερεις δοκιμαστικούς σωλήνες, απιονισμένο νερό, μαγειρική σόδα, ξύδι, λεμόνια, ρΗμετρικό χαρτί, δίνουμε τις απαραίτητες οδηγίες, όπως αναγράφονται στον Εργαστηριακό Οδηγό, πείραμα 1.1 και αφήνουμε τα παιδιά να πειραματιστούν με τα υλικά αυτά.
Οι μαθητές διαπιστώνουν τις χρωματικές αλλαγές του ρΗμετρικού χαρτιού και τις καταγράφουν.

Το πείραμα 1.2 του Εργαστηριακού Οδηγού γίνεται με διαφορετικό τρόπο: Τα διαλύματα υδροχλωρικού και θειικού οξέος παρασκευάζονται από εμένα, κρατώντας  τα παιδιά σε απόσταση από τα ποτήρια ζέσεως  και η εμβάπτιση του ρΗμετρικού χαρτιού γίνεται από κάθε ομάδα χωριστά και μόνον υπό την επίβλεψή μου. Οι μαθητές καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους σχετικά με τα χρώματα και, από τις προφυλάξεις που παίρνω κατά τη διάρκεια του πειράματος, καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι τα ποτήρια ζέσεως περιέχουν κάποιο επικίνδυνο διάλυμα. 
Αυτή είναι η ευκαιρία να μιλήσουμε για ασθενή και ισχυρά οξέα και να επισημάνουμε διαφορές.
Εφιστούμε την προσοχή τους διότι το υδροχλωρικό, το θειικό και ένα ακόμη οξύ το νιτρικό οξύ είναι πολύ διαβρωτικά, είναι ισχυρά οξέα. Τα ισχυρά οξέα είναι λίγα. Αυτά απαγορεύεται να τα δοκιμάσουμε, να έρθουν σε επαφή με το δέρμα μας ή με τα ρούχα μας, ακόμη και αν είναι πολύ αραιά.
Επισημαίνουμε ότι το στομάχι μας προστατεύεται από τις εκκρίσεις του με στρώμα βλέννας.
Αρκετοί μαθητές έχουν ακούσει για επιθέσεις με βιτριόλι.
Τα ίδια πειράματα γίνονται με την χρήση χημικών δεικτών. 

Στους μαθητές εξηγούμε ότι το ρΗμετρικό χαρτί είναι χαρτί εμβαπτισμένο σε μίγμα από δείκτες.

Τέλος γίνονται τα πειράματα με την χρήση φυσικών δεικτών, όπως είναι ο ζωμός κόκκινου λάχανου, ο ζωμός ραδικιών και το τσάι.

ΠΕΙΡΑΜΑ 2ο: ΟΞΕΑ + ΑΝΘΡΑΚΙΚΑ ΑΛΑΤΑ
Οι μαθητές πειραματίζονται με μαγειρική σόδα και ξύδι, σύμφωνα με τις οδηγίες του Εργαστηριακού Οδηγού, πείραμα 1.6. Ως πείραμα επίδειξης παρουσιάζω την επίδραση του υδροχλωρικού οξέος στη σόδα.
Παρατηρούν την παραγωγή αφρού και επωφελούμαστε να τους εξηγήσουμε ότι οι φυσαλίδες, ο αφρός σημαίνει ελευθέρωση αερίου. Εδώ το αέριο είναι το Διοξείδιο του Ανθρακα, για το οποίο έχουμε μιλήσει όταν διδαχθήκαμε τα φαινόμενο της Φωτοσύνθεσης και της Ανοπνοής.

Το πείραμα επαναλαμβάνεται με κιμωλία.
Μετά τα πειράματα, δίνουμε και την περιγραφή στη γλώσσα της Χημείας:

Επαναλαμβάνουμε τα σχετικά μετά τις χημικές αντιδράσεις, οι οποίες, στην πραγματικότητα είναι χημικές εξισώσεις και υπενθυμίζουμε στους μαθητές τις έννοιες του χημικού φαινόμενου, των αντιδρώντων, των προϊόντων, την αρχή της διατηρήσεως της ύλης (των ατόμων).

Ζητάμε από τους μαθητές να βρουν τα κοινά  συστατικά της σόδας και της κιμωλίας. Τους εξηγούμε ότι η σύσταση της κιμωλίας μοιάζει με την σύσταση του κελύφους του αυγού και των οστράκων. 
NaHCO3 + HCl 

NaHCO3 + CH3COOH
CaCO3   + HCl

CaCO3   + CH3COOH

Ξεκινάμε με τις πιο εύκολες αντιδράσεις (αυτές με το HCl) και, εφ΄όσον το επίπεδο της τάξης το επιτρέπει, προχωρούμε με τις αντιδράσεις του οξικού οξέος.

ΠΕΙΡΑΜΑ 3ο: ΟΞΕΑ + ΜΕΤΑΛΛΑ

Το πείραμα αυτό πραγματοποιείται σύμφωνα με τις οδηγίες του πειράματος 1.5 του Εργαστηριακού Οδηγού. Έχουμε χρησιμοποιήσει υδροχλωρικό και θειικό οξύ, με όλες τις προφυλάξεις που απαιτεί η χρήση των ισχυρών οξέων. Μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε και ξύδι για να δουν οι μαθητές την διαφορά. Το πείραμα αυτό προσφέρεται για να αντιληφθούν οι μαθητές τις διαφορετικές μορφές του ίδιου υλικού: βλέποντας τα ρινίσματα του σιδήρου, ήσαν βέβαιοι ότι έβλεπαν το υλικό της μύτης του μολυβιού. Ως μέταλλο  φαντάζονται ένα αντικείμενο μεγάλο και συμπαγές. Τα παιδιά παρατηρούν τις φυσαλίδες και, συνήθως, λένε ότι παράγεται πάλι ανθρακικό. Εδώ πρέπει αφ΄ενός να διορθώσουμε τον όρο «ανθρακικό»  σε «διοξείδιο του άνθρακα», αφ΄ετέρου να εξηγήσουμε ότι το αέριο που παράγεται είναι το υδρογόνο. Αυτό φαίνεται πολύ καλά στις εξισώσεις:
Al + HCl

Fe + HCl

Fe + H2SO4
Μετά την πραγματοποίηση αυτού του πειράματος μπορούμε να δείξουμε ξανά στα παιδιά  διαφορές στην μορφή των υλικών: πόσο διαφορετικά είναι τα μέταλλα από τα άλατά τους. Όταν λέμε ότι παίρνουμε Σίδηρο, δεν τρώμε μεταλλικό σίδηρο, αλλά άλατα του σιδήρου.
ΟΞΕΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ

Το ΘΕΙΙΚΟ ΟΞΥ
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Το θειικό οξύ (στα αγγλ.: sulphuric acid ή sulfuric acid) ή βιτριόλι είναι χημική ένωση με μοριακό τύπο H2SO4. Έχει πολλές εφαρμογές και είναι ένα από τα κορυφαία προϊόντα της χημικής βιομηχανίας. Η παγκόσμια παραγωγή του εκτιμάται σε 165 Mtn, αξίας 8.000.000.000 $. Κύριες χρήσεις του είναι τα υγρά μπαταρίας διαφόρων οχημάτων, η κατεργασία ορυκτών, η παρασκευή λιπασμάτων, η διύλιση του πετρελαίου, η κατεργασία αποβλήτων και η χημική σύνθεση.
Κάποιες φορές, όταν τα κορίτσια θέλουν να πάνε σχολείο τιμωρούνται απάνθρωπα από την ανδροκρατούμενη κοινότητα.
Συνέβη και εις Παρισίους: Νεαρές Αφγανές δέχτηκαν επίθεση με βιτριόλι από συμπατριώτες τους, επειδή θέλησαν να πετάξουν τις μπούρκες και να πάνε σχολείο. Ο δρόμος προς την ανεξαρτησία περνάει από το σχολείο. 
Το θειικό οξύ ήταν γνωστό στη Μεσαιωνική Ευρώπη ως «έλαιο βιτριολιού» ή «πνεύμα βιτριολιού» ή απλούστερα ως «βιτριόλι», ανάμεσα σε άλλα ονόματα. Η κεντρική λέξη «βιτριόλι» προέρχεται από τη λατινική λέξη vitreus, δηλαδή γυαλί, σχετιζόμενο με την υαλώδη εμφάνιση των ένυδρων θειικών αλάτων, που επίσης είχαν το όνομα «βιτριόλι». Συγκεκριμένα:

1. Ο θειικός χαλκός (ΙΙ) (CuSO4) ονομαζόταν «μπλε βιτριόλι» ή «ρωμαϊκό βιτριόλι».

2. Ο θειικός ψευδάργυρος (ZnSO4) ονομαζόταν «λευκό βιτριόλι».

3. Ο θειικός σίδηρος (ΙΙ) (FeSO4) ονομαζόταν «πράσινο βιτριόλι».

4. Ο θειικός σίδηρος (ΙΙΙ) [Fe2(SO4)3] ονομαζόταν «βιτριόλι του Άρη».

5. Το θειικό κοβάλτιο (CoSO4) ονομαζόταν «κόκκινο βιτριόλι
Πρώτη ύλη για την παραγωγή θειικού οξέος είναι το θειάφι σε στερεή ή υγρή μορφή το οποίο αρχικά καίγεται για την παραγωγή διοξειδίου του θείου το οποίο στη συνέχεια μετατρέπεται σε τριοξείδιο του θείου. Το τριοξείδιο του θείου μετατρέπεται σε θειικό οξύ με απορρόφηση νερού. Η λειτουργία των μονάδων παριστάνεται συνοπτικά στο ακόλουθο σχήμα.
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Αρκετή συζήτηση γίνεται τους τελευταίους μήνες για τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις που θα έχει η επένδυση της εταιρείας Ελληνικός Χρυσός Α.Ε. στην Κασσάνδρα της Χαλκιδικής λόγω της χρήσεως θειικού οξέος κατά την επεξεργασία του μεταλλεύματος.

ΝΙΤΡΙΚΟ ΟΞΥ
	




Το νιτρικό οξύ είναι ισχυρό οξύ με χημικό τύπο ΗΝΟ3. Η χρήση που ενδιαφέρει ιδιαιτέρως είναι για την παραγωγή χημικών λιπασμάτων.  
Σήμερα, κυκλοφορούν διάφορα σκευάσματα για ανεγκέφαλους, τα οποία γράφουν ότι περιέχουν νιτρικό οξύ ή νιτρικό οξείδιο και αυξάνουν την μυϊκή μάζα.
Μονάδα Παραγωγής Νιτρικού Οξέος & Νιτρικών Λιπασμάτων

Η μονάδα Νιτρικών αποτελείται ουσιαστικά από δύο χωριστές μονάδες. Στην πρώτη μονάδα γίνεται η παραγωγή Νιτρικού Οξέος και στη δεύτερη η παραγωγή της Νιτρικής Αμμωνίας και των Νιτρικών Λιπασμάτων. Η παραγωγική διαδικασία παριστάνεται συνοπτικά στο σχήμα που ακολουθεί.
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ΥΔΡΟΧΛΩΡΙΚΟ ΟΞΥ
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Το υδροχλωρικό οξύ είναι ισχυρό οξύ με  χημικό τύπο HCl. Χρησιμοποιείται πολύ στην αναλυτική χημεία και αποτελεί τον κυριότερο μέσο διάλυσης δειγμάτων ορυκτών και κραμάτων. 
ΦΩΣΦΟΡΙΚΟ ΟΞΥ
                             


Το  φωσφορικό οξύ είναι ασθενές οξύ με χημικό τύπο H3PO4. Συμμετέχει στον σχηματισμό των νουκλεοτιδίων του δεσοξυριβονουκλεϊκού οξέος (DNA)  και του ριβονουκλεϊκού οξέος (RNA). Αποτελεί συστατικό πολλών φρούτων και λαχανικών, ενώ χρησιμεύει στον οργανισμό ως αντιοξειδωτικό και δεσμευτικό μετάλλων.
Τα φωσφορικά ιόντα αποτελούν απαραίτητο συστατικό πολλών τύπων λιπάσματος.
Χρησιμεύει ως μέσον οξινίσεως τροφίμων και ποτών με τον κωδικό Ε338.
ΥΔΡΟΘΕΙΟ
Για ποιο λόγο η θάλασσα μυρίζει κάποιες φορές σαν κλούβιο αυγό;
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To υδρόθειο είναι ασθενές οξύ, ένωση του υδρογόνου και του θείου με χημικό τύπο H2S. Είναι ένα άχρωμο, πολύ τοξικό και εύφλεκτο αέριο με τη χαρακτηριστική οσμή των κλούβιων αυγών. Παράγεται  συχνά κατά την αποικοδόμηση νεκρών οργανισμών όταν έχει εξαντληθεί όλο το οξυγόνο. Τότε οι αποκοδομητές βρίσκουν κάποιες ποσότητες οξυγόνου ανάγοντας θειικά ιόντα με αποτέλεσμα να παράγεται υδρόθειο. Η παραγωγή υδροθείου είναι λοιπόν αποτέλεσμα αναερόβιας αποικοδόμησης οργανικών ουσιών σε έλη, αποχετεύσεις, αλλά και σε κλειστές θάλασσες. Επίσης βρίσκεται στα ηφαιστειακά αέρια, στο φυσικό αέριο και στο νερό κάποιων πηγαδιών. Μικρές ποσότητες υδροθείου βρίσκονται στο αργό πετρέλαιο και στο φυσικό αέριο. Τα ηφαίστεια και κάποιες μεταλλικές πηγές, εκλύουν επίσης κάποιες ποσότητες υδροθείου. 
ΥΔΡΟΚΥΑΝΙΟ
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Το υδροκυάνιο είναι ασθενές οξύ με μοριακό τύπο HCN. Το υδροκυάνιο παράγεται στα πικραμύγδαλα και τους δίνει χαρακτηριστική γεύση. Είναι δηλητηριώδες, αλλά  αυτό δεν σημαίνει ότι κινδυνεύουμε εάν φάμε ένα γλυκό που έχουμε αρωματίσει με λίγα πικραμύγδαλα!

Το υδροκυάνιο μαζί με το ακετυλένιο και το νερό πιστεύεται ότι είναι πρόδρομες ενώσεις αμινοξέων και νουκλεϊκών οξέων (βλέπε χημικές ιδιότητες). Είναι πιθανό, αν και δεν έχει πλήρως επιβεβαιωθεί, ότι το υδροκυάνιο έπαιξε κάποιο ρόλο στη δημιουργία της Ζωής στον πλανήτη μας. Οι χημικές αντιδράσεις όμως που έλαβαν χώρα πριν πολλά εκατομμύρια χρόνια δεν έχουν επιβεβαιωθεί ολοκληρωτικά στα εργαστήρια. Πάντως γίνονται μελέτες για να εξακριβωθεί ο ακριβής ρόλος του υδροκυανίου στη σύνθεση των πρωταρχικών οργανικών ενώσεων.

Η ΟΞΙΝΗ ΒΡΟΧΗ ΚΑΙ ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ
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ΤΑ ΟΞΕΑ ΚΑΙ ΜΕΡΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΣΥΖΗΤΗΣΗ
Μετά την μελέτη του 1ου Κεφαλαίου του σχολικού βιβλίου δίνεται η ευκαιρία να συζητηθούν και άλλα θέματα σχετικά με τα οξέα: 
Ένα σπουδαίο φάρμακο, η ασπιρίνη είναι οξύ. Η επίσημη ονομασία της είναι ακετυλοσαλικυλικό οξύ.

Το οξικό οξύ που περιέχεται στο ξύδι νοστιμίζει αλλά και συντηρεί. 
Το ρΗ του χώματος και η ανάπτυξη των φυτών.

Το ρΗ του δέρματος και των σωματικών υγρών.
Το γαλακτικό οξύ περιέχεται στο γιαούρτι αλλά και στους μύες μας όταν η γλυκόζη δεν έχει αρκετό οξυγόνο για να «καεί».
Υπάρχει ένα οργανικό οξύ που ονομάζεται μυρμηγκικό. Μπορείτε να φανταστείτε τον λόγο;

Λένε ότι η φύτευση δένδρων σε ένα «γυμνό» τοπίο δημιουργεί χώμα. Πώς είναι δυνατόν να συμβαίνει αυτό;
βίντεο 
http://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=wwgorKl8VWY#t=101s
http://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=1NvdaxY_9Vk#t=74s
http://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=JbfoLMfFStw#t=0s
http://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=lK3FzP0gSws#t=6s 

